GIẢI BÀI TẬP TRANG 68 TIẾNG VIỆT 3
NHỮNG CHIẾC RUÔNG CHEO

Câu 1 (trang 68 sgk Tiếng Việt 3): Nơi ở của gia đình bác thợ gạch có gì đặc biệt?
Đáp Án:
Nơi ở của gia đình bác thợ gạch là một túp lều bằng phên rạ, ở giữa cánh đồng, xung quanh lều xếp đầy những hàng gạch mới đóng.

Câu 2 (trang 68 sgk Tiếng Việt 3): Tìm những chi tiết nói lên tình thân giữa gia đình bác thợ gạch với cậu bé.
Đáp Án:
Tình thân giữa gia đình bác thợ gạch với cậu bé thể hiện qua các chi tiết sau :
Cậu bé thường ra lò chơi với con bác thợ gạch.
Con trai bác thợ gạch rủ cậu nặn những chiếc chuông đất.
Bác thợ gạch nung giúp các cậu bé những chiếc chuông đó và xâu làm hai vòng, tặng cho cậu bé một vòng đem về treo.
 
Câu 3 (trang 68 sgk Tiếng Việt 3): Những chiếc chuông đất nung đã đem lại niềm vui như thế nào cho gia đình cậu bé?
Đáp Án:
Cậu bé đem treo những chiếc chuông đất lên cây nêu. Vào ngày Tết, tiếng chuông đất nung kêu lanh canh làm cho sân nhà cậu ấm áp và náo nức một niềm vui mới.
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GI ? I BÀI T ? P TRANG 68 TI ? NG VI ? T 3   NH ? NG CHI ? C RUÔNG CHEO     Câu 1   (trang 68 sgk Ti ? ng Vi ? t 3): Nơi  ?   c ? a gia đ ình bác t h ?   g ? ch có gì  đ ? c bi ? t ?  

Ðáp Án: 

Nơi  ?   c ? a gia đ ình bác th ?   g ? ch là m ? t túp l ? u b ? ng phên r ? ,  ?   gi ? a cánh đ ? ng, xung quanh  l ? u x ? p đ ? y nh ? ng hàng g ? ch m ? i đóng.     Câu 2   (trang 68 sgk Ti ? ng Vi ? t 3): Tìm nh ? ng chi ti ? t nói lên tình thân gi ? a gia đ ình bá c  th ?   g ? ch v ? i c ? u bé.  

Ðáp Án: 

Tình thân gi ? a gia đ ình bác th ?   g ? ch v ? i c ? u bé th ?   hi ? n qua các chi ti ? t sau :   C ? u bé thư ? ng ra lò ch ơi v ? i con bác th ?   g ? ch.   Con trai bác th ?   g ? ch r ?   c ? u n ? n nh ? ng chi ? c chuông đ ? t.   Bác th ?   g ? ch nung giúp các c ? u bé n h ? ng chi ? c chuông đó và xâu làm hai v òng, t ? ng cho  c ? u bé m ? t vòng  đem v ?   treo.       Câu 3   (trang 68 sgk Ti ? ng Vi ? t 3): Nh ? ng chi ? c chuông đ ? t nung đ ã  đem l ? i ni ? m vui như  th ?   nào cho gia đ ình c ? u bé ?  

Ðáp Án: 

C ? u bé đem treo nh ? ng chi ? c chuông đ ? t lên cây nêu. Vào ngày T ? t, ti ? ng chuông đ ? t nung  kêu lanh canh làm cho sân nhà c ? u  ? m áp và náo n ? c m ? t ni ? m vui m ? i.  

