HƯỚNG DẪN ÔN TẬP GIỮA KỲ
TIẾNG VIỆT 3 TIẾT 5

[bookmark: _GoBack]Câu 2 (trang 71 sgk Tiếng Việt 3): Chọn từ thích hợp để bổ sung cho các từ in đậm.
Đáp Án:
Mỗi bông hoa cỏ may như một cái tháp xinh xắn nhiều tầng. Trên đầu mỗi bông hoa lại đính một hạt sương. Khó có thể tưởng tượng bàn tay tinh xảo nào có thể hoàn thành hàng loạt công trình đẹp đẽ, tinh tế đến vậy.

Câu 3 (trang 71 sgk Tiếng Việt 3): Đặt 3 câu theo Mẫu Ai làm gì?
Đáp Án:
– Chị Ba làm việc ở nhà máy dệt.
• Ai làm việc ờ nhà máy dệt?
• Chị Ba làm gì ?
– Ông Sáu cuốc đất ở ngoài đồng.
• Ai cuốc đất ở ngoài đồng?
• Ông Sáu làm gì?
– Bà nội nấu cơm trong bếp.
• Ai nấu cơm trong bếp?
• Bà nội làm gì?
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HƯ ? NG D ? N ÔN T ? P GI ? A K ?   TI ? NG VI ? T 3 TI ? T 5     Câu 2   (trang 71 sgk Ti ? ng Vi ? t 3): Ch ? n t ?   thích h ? p đ ?   b ?   sung cho các t ?   in đ ? m.  

Ðáp Án: 

M ? i bông hoa c ?   may như m ? t cái tháp xinh x ? n nhi ? u t ? ng. Trên đ ? u m ? i bông hoa l ? i  đính m ? t h ? t sương. Khó có th ?   tư ? ng tư ? ng bàn tay tinh x ? o nào có th ?   hoàn thành hàng  lo ? t công trình  đ ? p đ ? , tinh t ?   đ ? n v ? y.     Câu 3   (trang 71 sgk Ti ? ng Vi ? t 3): Đ ? t 3 câ u theo M ? u Ai làm gì ?  

Ðáp Án: 

–   Ch ?   Ba làm vi ? c  ?   nhà máy d ? t.   • Ai làm vi ? c  ?   nhà máy d ? t ?   • Ch ?   Ba làm gì ?   –   Ông Sáu cu ? c đ ? t  ?   ngoài đ ? ng.   • Ai cu ? c đ ? t  ?   ngoài đ ? ng ?   • Ông Sáu làm gì ?   –   Bà n ? i n ? u cơm trong b ? p.   • Ai n ? u cơm trong b ? p ?   • Bà n ? i làm gì ?  

