GỢI Ý GIẢI BÀI TẬP ĐỌC 3
LUÔN NGHĨ ĐẾN MIỀN NAM

Câu 1 (trang 101 sgk Tiếng Việt 3): Chị cán bộ miền Nam thưa với Bác điều gì?
Đáp Án:
Chị cán bộ miền Nam thưa với Bác: Chúng cháu đánh giặc Mĩ đến một trăm năm cũng không sợ. Chỉ sợ một điều là Bác... trăm tuổi."

Câu 2 (trang 101 sgk Tiếng Việt 3): Câu nói ấy thể hiện tình cảm của đồng bào miền Nam với Bác như thế nào?
Đáp Án:
Câu nói ấy thể hiện rõ tình cảm vô cùng kính yêu của đồng bào miền Nam đối với Bác Hồ. Đồng bào miền Nam mong Bác sống thật lâu đổ sau ngày đất nước thống nhất, sẽ được đón Bác vô thăm. Đồng bào miền Nam luôn mong được gặp Bác.

Câu 3 (trang 101 sgk Tiếng Việt 3): Tình cảm của Bác với đồng bào miền Nam thể hiện như thế nào?
Đáp Án:
Bác rất yêu thương đồng bào miền Nam, luôn quan tâm tới tình hình của miền Nam chiến đấu. Có lần Bác đã nói "Miền Nam trong trái tim tôi". Lúc sắp mất, Bác vẫn còn nghĩ đến miền Nam, mong miền Nam thắng giặc.
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G ? I Ý GI ? I BÀI T ? P Đ ? C 3   LUÔN NGH I  Đ ? N MI ? N NAM     Câu 1   (trang 101 sgk Ti ? ng Vi ? t 3): Ch ?   cán b ?   mi ? n Nam thưa v ? i Bác đi ? u gì ?  

Ðáp Án: 

Ch ?   cán b ?   mi ? n Nam thưa v ? i Bác: Chúng cháu đánh gi ? c M i  đ ? n m ? t trăm năm c u ng  không s ? . Ch ?   s ?   m ? t đi ? u là Bác... trăm tu ? i."     Câu 2   (trang 101 sgk Ti ? ng Vi ? t 3 ): Câu nói  ? y th ?   hi ? n tình c ? m c ? a đ ? ng bào mi ? n Nam  v ? i Bác như th ?   nào ?  

Ðáp Án: 

Câu nói  ? y th ?   hi ? n rõ tình c ? m vô cùng kính yêu c ? a đ ? ng bào mi ? n Nam đ ? i v ? i Bác H ? .  Đ ? ng bào mi ? n Nam mong Bác s ? ng th ? t lâu đ ?   sau ngày đ ? t nư ? c th ? ng nh ? t, s ?   đư ? c  đón Bác vô thăm. Đ ? ng bào mi ? n Nam luôn mong đư ? c g ? p Bác.     Câu 3   (trang 101 sgk Ti ? ng Vi ? t 3): Tình c ? m c ? a Bác v ? i đ ? ng bào mi ? n Nam th ?   hi ? n  như th ?   nào ?  

Ðáp Án: 

Bác r ? t yêu thương đ ? ng bào mi ? n Nam, luôn quan tâm t ? i tình hình c ? a mi ? n Nam chi ? n   đ ? u. Có l ? n Bác đ ã nói "Mi ? n Nam trong trái tim tôi". Lúc s ? p m ? t, Bác v ? n còn ngh i  đ ? n  mi ? n Nam, mong mi ? n Nam th ? ng gi ? c.  

