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Câu 1 (trang 95 sgk Tiếng Việt 3): Dựa vào các ý tóm tắt sau, kể lại từng đoạn câu chuyện Nắng phương Nam:
Đáp Án:
a) Đoạn 1 : Đi chợ Tết
Vào một ngày giáp Tết, Uyên và các bạn rủ nhau đi chơi chợ hoa trên đường Nguyễn Huệ. Họ đang ríu rít trò chuyện thì có tiếng gọi: Nè, sắp nhỏ kia đi đâu vậy" làm cả bọn đứng sững lại nhìn ra ngơ ngác.
b) Đoạn 2 : Bức thư
Họ chợt nhận ra người gọi đó là Phương. Uyên cho Phương biết mọi người đang đi tìm một món quà để gửi ra cho Vân ở Hà Nội. Vân là một người bạn mà cả nhóm mới quen ở trại hè Nha Trang.
Phương nói "Tết ngoài Hà Nội chắc vui lắm ?" Uyên nói : "Vui nhưng mà lạnh dễ sợ luôn…" Rồi Uyên lấy thư của Vân ra đọc cho Phương nghe. Nghe Uyên đọc thư xong. Huệ nói : "Ước gì chúng mình gửi cho Vân được một ít nắng phương Nam nhỉ !"
c) Đoạn 3 : Món quà
Nghe Huệ nói vậy, Phương chợt reo lên : "Mình nghĩ ra rồi !".
Cả bọn hỏi Phương, Phương tủm tỉm cười : "Chúng mình sẽ gửi Vân một vật ngoài Bắc không có : một cành mai.
Cả bọn tán thành : "Đúng rồi, một cành mai, một cành mai chở nắng phương Nam".
Thế là họ vui vẻ quay lại chợ chọn mua một cành mai đẹp.
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HƯ ? NG D ? N SO ? N BÀI K ?   CHUY ? N 3   N ? NG PHƯƠNG N AM     Câu 1   (trang 95 sgk Ti ? ng Vi ? t 3): D ? a vào các ý tóm t ? t sau, k ?   l ? i t ? ng đo ? n câu  chuy ? n N ? ng phương Nam:  

Ðáp Án: 

a) Đo ? n   1 : Đi ch ?   T ? t   Vào m ? t ngày giáp T ? t, Uyên và các b ? n r ?   nhau đi chơi ch ?   hoa trên đư ? ng Nguy ? n  Hu ? . H ?   đang ríu rít tr ò chuy ? n thì có ti ? ng g ? i: Nè, s ? p nh ?   kia đi đâu v ? y" làm c ?   b ? n  đ ? ng s ? ng l ? i nhìn ra ng ơ ngác.   b) Đo ? n 2 : B ? c thư   H ?   ch ? t nh ? n ra   ngư ? i g ? i đó là Phương. Uyên cho Phương bi ? t m ? i ngư ? i đang đi t ìm  m ? t món quà đ ?   g ? i ra cho Vân  ?   Hà N ? i. Vân là m ? t ngư ? i b ? n mà c ?   nhóm m ? i quen  ?   tr ? i hè Nha Trang.   Phương nói "T ? t ngoài Hà N ? i ch ? c vui l ? m ?" Uyên nói : "Vui nhưng mà l ? nh d ?   s ?   luôn…" R ? i Uyên l ? y thư c ? a Vân ra đ ? c cho Phương nghe. Nghe Uyên đ ? c thư xong.  Hu ?   nói : "Ư ? c gì chúng mình g ? i cho Vân đư ? c m ? t ít n ? ng phương Nam nh ?   !"   c) Đo ? n 3 : Món qu à   Nghe Hu ?   nói v ? y, Phương ch ? t reo lên : "Mình ngh i  ra r ? i !".   C ?   b ? n h ? i Phương, Phương t ? m t ? m cư ? i : "Chúng mình s ?   g ? i Vân m ? t v ? t ngoài B ? c  không có : m ? t cành mai.   C ?   b ? n tán thành : "Đúng r ? i, m ? t cành mai, m ? t cành mai ch ?   n ? ng phương Nam".   Th ?   là h ?   vui v ?   quay l ? i ch ?   ch ? n mua m ? t cành mai đ ? p.  

