HƯỚNG DẪN SOẠN BÀI TẬP ĐỌC 3
VẼ QUÊ HƯƠNG

Câu 1 (trang 89 sgk Tiếng Việt 3): Kể tên các cảnh vật được tả trong bài thơ.
[bookmark: _GoBack]Đáp Án:
Các cảnh vật được tả trong bài thơ: tre, lúa, sông máng, trời mây, nhà ở, mái ngói, trường học, hoa gạo, mặt trời, lá cờ Tổ quốc.

Câu 2 (trang 89 sgk Tiếng Việt 3): Cảnh vật được miêu tả bằng nhiều màu sắc. Hãy kể tên các màu sắc ấy.
Đáp Án:
Các màu sắc của cảnh vật được tả trong bài thơ là : tre xanh, lúa xanh, sông máng xanh mát, trời mây xanh ngắt, ngói mới đỏ tươi, mái trường đỏ thắm, mặt trời đỏ chót.

Câu 3 (trang 89 sgk Tiếng Việt 3): Vì sao bức tranh rất đẹp?
Đáp Án:
Câu trả lời đúng nhất là câu c) Vì bạn nhỏ yêu quê hương nên nhìn thấy cảnh nào của quê hương cũng đẹp và đã vẽ quê hương bằng màu sắc đẹp tươi
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HƯ ? NG D ? N SO ? N BÀI   T ? P Đ ? C 3   V ?   QUÊ HƯƠNG     Câu 1   (trang 89 sgk Ti ? ng Vi ? t 3): K ?   tên các c ? nh v ? t đư ? c t ?   trong bài thơ.  

Ðáp Án: 

Các c ? nh v ? t đư ? c t ?   trong bài thơ: tre, lúa, sông máng, tr ? i mây, nhà  ? , mái ngói, trư ? ng  h ? c, hoa g ? o, m ? t tr ? i, lá c ?   T ?   qu ? c.     Câu 2  (trang 89 sgk Ti ? ng Vi ? t 3): C ? nh v ? t đư ? c miêu t ?   b ? ng nhi ? u màu s ? c. Hãy k ?   tên  các màu s ? c  ? y.  

Ðáp Án: 

Các màu s ? c c ? a c ? nh v ? t đư ? c t ?   trong bài thơ là : tre xanh, lúa xanh, sông máng xanh  mát, tr ? i mây xanh ng ? t, ngói m ? i đ ?   tươi, mái trư ? ng  đ ?   th ? m, m ? t tr ? i đ ?   chót.     Câu 3   (trang 89 sgk Ti ? ng Vi ? t 3): Vì sao b ? c tranh r ? t đ ? p ?  

Ðáp Án: 

Câu tr ?   l ? i đúng nh ? t là câu c) Vì b ? n nh ?   yêu quê hương nên nh ìn th ? y c ? nh nào c ? a quê  hương c u ng đ ? p và đ ã v ?   quê hương b ? ng màu s ? c đ ? p tươ i  

