HƯỚNG DẪN SOẠN BÀI KỂ CHUYỆN 3
NGƯỜI LIÊN LẠC NHỎ

Câu 1 (trang 114 sgk Tiếng Việt 3): Dựa vào các tranh sau, kể lại toàn bộ câu chuyện Người liên lạc nhỏ
Đáp Án:
Tranh 1: Hôm ấy, Kim Đồng được giao cho một nhiệm vụ mới. Đó là việc phải dẫn đường cho ông ké cách mạng đến địa điểm mới và phải bảo đảm sự an toàn cho ông. Thế là hai ông cháu lên đường. Cháu đi trước, thấy có gì đáng ngờ thì làm hiệu để ông đi phía sau tránh vào rừng núi ở hai bên lối đi.

Tranh 2: Hai ông cháu đang đi chợt nhìn thấy từ xa có một toán lính Tây đang ngược chiều tiến lại. Kim Đồng thản nhiên huýt sáo. Ông ké đi sau hiểu ý tránh vào sau một tảng đá lớn ở ven đường. Nhưng bọn lính đã kịp trông thấy ông già. Chúng kêu ầm lên và chạy lại. Ông ké bình tĩnh ngồi xuống tảng đá như một người mệt đang nghỉ chân.

Tranh 3: Bọn lính thấy cậu bé liền hỏi một cách xoi mói : Bé con đi đâu mà sớm thế ?" Kim Đồng vẫn rất bình tĩnh trả lời : Đón thầy mo về cúng cho mẹ ốm". Rồi Kim Đồng quay lại gọi ông thầy mo" đang ngồi nghỉ chân cùng đi tiếp để kịp về nhà.

Tranh 4 : Thế là ông cháu lại ung dung đi qua trước mặt bọn giặc. Chúng có mắt mà đúng như mù. Nhờ sự can đảm và nhanh trí, Kim Đồng đã bảo vệ an toàn cho ông già cán bộ. Rừng núi xung quanh như cùng bừng lên chia vui với hai ông cháu.
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HƯ ? NG D ? N S O ? N BÀI   K ?   CHUY ? N 3   NGƯ ? I LIÊN L ? C NH ?     Câu 1   (trang 114 sgk Ti ? ng Vi ? t 3): D ? a vào các tranh sau, k ?   l ? i toàn b ?   câu chuy ? n  Ngư ? i liên l ? c nh ?  

Ðáp Án: 

Tranh 1: Hôm  ? y, Kim Đ ? ng đư ? c giao cho m ? t nhi ? m v ?   m ? i. Đó là vi ? c ph ? i d ? n đư ? ng  cho ông ké cách m ? ng đ ? n đ ? a đi ? m m ? i và ph ? i b ? o đ ? m s ?   an toàn cho ông. Th ?   là hai  ông cháu lên đư ? ng. Cháu đi trư ? c, th ? y có gì  đáng ng ?   thì làm hi ? u đ ?   ông đi phía sau  tránh vào r ? ng núi  ?   hai bên l ? i đi.     Tranh 2: Hai ông cháu đang đi ch ? t nhìn th ? y t ?   xa có m ? t toán lính Tây đang ngư ? c chi ? u  ti ? n l ? i. Kim Đ ? ng th ? n nhiên huýt sáo. Ông ké  đi sau hi ? u ý tránh vào sau m ? t t ? ng đá l ? n  ?   ven đư ? ng. Nhưng b ? n lính đ ã k ? p trô ng th ? y ông già. Chúng kêu  ? m lên và ch ? y l ? i.  Ông ké bình t i nh ng ? i xu ? ng t ? ng đá như m ? t ngư ? i m ? t đang ngh ?   chân.     Tranh 3: B ? n lính th ? y c ? u bé li ? n h ? i m ? t cách xoi mói : Bé con đi đâu mà s ? m th ?   ?"  Kim Đ ? ng v ? n r ? t bình t i nh tr ?   l ? i : Đón th ? y mo  v ?   cúng cho m ?   ? m". R ? i Kim Đ ? ng  quay l ? i g ? i ông th ? y mo" đang ng ? i ngh ?   chân cùng đi ti ? p đ ?   k ? p v ?   nhà.     Tranh 4 : Th ?   là ông cháu l ? i ung dung đi qua trư ? c m ? t b ? n gi ? c. Chúng có m ? t mà đúng  như mù. Nh ?   s ?   can đ ? m và nhanh trí, Kim Đ ? ng đ ã b ? o v ?   an to àn cho ông già cán b ? .  R ? ng núi xung quanh như cùng b ? ng lên chia vui v ? i hai ông cháu.  

