HƯỚNG DẪN SOẠN TẬP ĐỌC TUẦN 6 CHỊ EM TÔI 

Câu 1 (trang 61 sgk Tiếng Việt 4) : Cô chị nói dối ba đi đâu ?

Đáp Án: 
Cô chị nói dối ba là xin phép đi học nhóm.
Câu 2 (trang 61 sgk Tiếng Việt 4) : Vì sao mỗi lần nói dối, cô chị lại thấy ân hận ?
Đáp Án: 
Vì cô chị cũng là một người con rất thương ba mình. Biết người ba tin tưởng ở con cái vậy mà cô chị thường xuyên nói dối. Như vậy là đã phụ lòng tin và tình thương của ba nên cô chị cảm thấy ân hận.
Câu 3 (trang 61 sgk Tiếng Việt 4) : Cô em đã làm gì để chị mình thôi nói dối ?

Đáp Án: 
Cô em muốn chọc tức chị để chị thôi nói dối

Cách chọc tức của người em cũng nhẹ nhàng mà hóm hỉnh. Khi biết chị mình hay nói dối với ba cô em cũng bắt chước cô chị. Vào rạp chiếu bóng giả vờ không thấy chị. Cô chị thấy em xin phép ba đi tập văn nghệ mà lại vào rạp chiếu bóng nên tức giận bỏ về. Về đến nhà cô chị mắng em, thì người em vẫn thủng thẳng trả lời là đi tập văn nghệ. Câu trả lời ấy làm người chị càng tức giận hơn. Mày tập văn nghệ ở rạp chiếu bóng à ? Cô em vẫn giả bộ ngây thơ trả lời lại : Ủa, chị cũng ở đó sao ? Hồi nãy chị bảo đi học nhóm mà ! Cô chị sững sờ trước câu nói của người em. Vì chính chị mới là người đáng trách hay nói dối ba.
Câu 4 (trang 61 sgk Tiếng Việt 4) : Vì sao cách làm của cô em giúp được chị tỉnh ngộ ?

Đáp Án:  
Cách làm của cô em giúp chị tỉnh ngộ là vì : Chỉ ra được cái thói xấu của người chị. Nếu không thay đổi cô em cũng sẽ bắt chước theo thì thật là tai hại. Làm chị mà không gương mẫu, không làm cho ba mẹ vui, không làm điều tốt cho em mình noi theo thì không xứng đáng làm người con, người chị trong nhà.
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