HƯỚNG DẪN SOẠN TẬP LÀM VĂN TUẦN 7 LUYỆN TẬP PHÁT TRIỂN CÂU CHUYỆN

Câu 1 (trang 75 sgk Tiếng Việt 4) : Trong giấc mơ, em được bà tiên cho ba điều ước và em đã thực hiện cả ba điều ước đó. Hãy kể lại câu chuyện ấy theo trình tự thời gian.

Trả lời:

Em có thể kể như sau:

- Hà ơi ! Lại đây mình kể cho nghe câu chuyện thật thú vị.
- Chuyện gì mà thấy cậu có vẻ hớn hở thế ?

- Ừ, mình kể đây. Nhưng đó là chuyện trong giấc chiêm bao chứ không phải là thật đâu, cậu ạ ! Chuyện là như này : Đêm qua trong giấc chiêm bao mình được gặp bà tiên. Lúc ấy mình đang ngồi một mình xung quanh không có ai. Mình đang nghĩ đến ngày mai đi dự tiệc sinh nhật của cậu mà không biết lấy đâu ra một bộ váy đẹp. Gia đình mình thì nghèo. Mẹ mình đang nằm viện tháng nay. Mình buồn lắm. Bỗng nhiên, một bà tiên xuất hiện. Thấy mình, bà liền hỏi :

- Có chuyện gì mà bạn cháu buồn thế. Nói cho bà nghe nào !

- Thưa bà, ngày mai bạn cháu mời cháu đi dự tiệc sinh nhật bạn ấy. Bạn cháu ai cũng có quần áo đẹp cả. Còn cháu, cháu chả có cái áo nào đẹp cả. Mẹ cháu đang bị bệnh cả tháng nay. Vì thế cháu buồn lắm bà ạ.

- Vậy là bà biết rồi. Bây giờ bà cho cháu ba điều ước. Cháu muốn ước điều gì thì tự khắc điều ước ấy sẽ trở thành hiện thực. Thôi đừng buồn nữa cháu.Hãy đi vào với mẹ, ta đi đây.
Nói xong, bà biến mất. Mình trở về nhà, thấy mẹ đang nằm ở trên giường, đôi mắt trũng sâu, vẻ mặt u sầu. Mình vội vàng nhắm mắt lại, cầu nguyện điều ước thứ nhất :Ước gì, mẹ cháu khỏi bênh như trước đây !. Mình vừa dứt lời tự nhiên thấy mẹ tươi cười từ trong bước ra, chạy đến ôm lấy mình. Mình vui mừng khôn xiết. Hai mẹ con cầm tay nhau bước đến căn nhà lá đơn sơ của mình chuẩn bị bữa cơm chiều.
- Điều thứ hai, Vân ước gì nói đi !

- Mình nhắm mắt lại ước tiếp : Cháu chỉ mong cho hai mẹ con có một ngôi nhà khang trang.
Vừa mới xong thì thấy cả hai mẹ con mình đang ở trong một ngôi nhà thật đẹp đầy đủ tiện nghi.
- Còn điều ước thứ ba là gì ?

- Mình ước có một chiếc váy thật đẹp để đi dự tiệc sinh nhật. Thế rồi một bộ váy cực kì đẹp, rất dễ thương. Mình phấn phởi vô cùng.
Chuyện trong mơ của mình là thế đấy.
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