
Hướng dẫn soạn bài Tập đọc: Người gác rừng tí hon SGK Tiếng việt 5

Câu 1 (trang 125 sgk Tiếng Việt 5): Theo lối cha vẫn đi vào rừng, bạn nhỏ phát hiện ra điều gì?

Hướng dẫn trả lời:
Bạn nhỏ phát hiện có những dấu chân người lớn in hằn trên mặt đất. Tiếp đến, bạn còn tìm ra hơn chục cây đước to bị chặt ra từng khúc dài. Và qua khe lá, bạn nhỏ thấy hai tên trộm đang bàn bạc cách đưa số gỗ đó ra đến bìa rừng.

Câu 2 (trang 125 sgk Tiếng Việt 5): Kể những việc làm của bạn nhỏ cho thấy:

a. Bạn là người thông minh.

b. Bạn là người dũng cảm.

Hướng dẫn trả lời:
a. "Lừa khi hai gã trộm mải cột các khúc gỗ, em lén chạy". bạn nhỏ chạy đường tắt về quán của bà Hai, xin gọi điện thoại cho các chú công an huyện. Và em phối hợp với các chú công an để tìm cách thu lại số gỗ ấy từ tay bọn trộm rừng.

b. Khi nghe tiếng xe trở gỗ của bon trộm, bạn lao ra, dùng cuộn dây thừng buộc hai chạc cây để chặn xe. Xe mắc phải dây thừng, nó hộc lên và dừng đột ngột. Xe công an lao tới. Khi một tên trộm lao ra khỏi buồng lái, em dồn hết sức xô hắn ngã. Chú công an ập tới và tra còng bắt tên trộm gỗ rừng.

Câu 3 (trang 125 sgk Tiếng Việt 5): Trao đổi với bạn cùng lớp để làm rõ những ý sau :

a) Vì sao bạn nhỏ tự nguyện tham gia việc bắt trộm gỗ ?

b) Em đã học tập được ở bạn nhỏ điều gì ?

Hướng dẫn trả lời:
a. Bạn đã có ý thức bảo vệ tài sản chung của nhân dân. Quan trọng hơn, bạn hiểu được giá trị của rừng đối với môi trường sinh thái tốt đẹp cho con người. Thiên nhiên sẽ đe dọa đời sống con người nếu rừng bị tàn phá, đó là lũ lụt hay lở đất, sụp đồi, gây nguy hiểm cho tính mạng con người.

b. Em học tập được ở bạn nhỏ nhiều đức tính tốt đẹp : Có tinh thần giữ gìn tài sản quốc gia (đi tuần rừng). Bạn rất thông minh (báo công an). Bạn rất dũng cảm (phối hợp cùng các chú công an bắt được bọn trộm gỗ và thu giữ của cải trả lại cho rừng xanh).
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