
Hướng dẫn soạn bài Tập đọc: Con sẻ SGK Tiếng Việt 4
Nội dung chính
Câu chuyện kể về con chim sẻ già không màng nguy hiểm, lao xuống trước miệng con chó để cứu sẻ non bị rơi từ cây xuống đất. Trước sự dũng cảm của sẻ già, con chó cũng lúng túng. Người chủ khâm phục sự can đảm và tình yêu con của chim sẻ già, đã gọi con chó đi, giải cứu hai chú chim.

Câu 1 (trang 91 sgk Tiếng Việt 4) : Trên đường đi, con chó thấy gì? Nó định làm gì?

Trả lời:
Trên đường đi, con chó đánh hơi và phát hiện ra một con chim sẻ con nằm trên đường. Nó định bò đến để vồ con sẻ con.

Câu 2 (trang 91 sgk Tiếng Việt 4) : Việc gì đột ngột xảy ra khiến con chó dừng lại?

Trả lời:
Một sự việc đột ngột xảy ra khiến con chó phải dừng lại. Con sẻ già lao đến cứu con. Nó lấy thân mình phủ lấy con sẻ đồng thời biểu hiện một thái độ thật hung dữ khiến con chó phải dừng lại.

Câu 3 (trang 91 sgk Tiếng Việt 4) : Hình ảnh con sẻ mẹ dũng cảm lao xuống cứu con được miêu tả như thế nào?

Trả lời:
Hình ảnh con sẻ mẹ dũng cảm lao xuống cứu con được miêu tả thật dũng mãnh: "Con sẻ già lao xuống như hòn đá rơi trước mõm con chó. Lông sẻ già dựng ngược miệng rít lên tuyệt vọng thảm thiết". Nó bất chấp nguy hiểm tiến thẳng về phía cái mõm há rộng đầy răng của con chó. 
Câu 4 (trang 91 sgk Tiếng Việt 4) : Vì sao tác giả bày tỏ lòng kính phục đối với con sẻ nhỏ bé?

Trả lời:
Hành động của sẻ mẹ là một hành động cực kì dũng cảm xuất phát từ tình mẫu tử. Mặc dù sẻ mẹ rất yếu ớt so với con chó hung dữ nhưng sẻ mẹ không ngại hiểm nguy sẵn sàng đối đầu đế bảo vệ con mình. Một hành động rất đáng khâm phục và trân trọng.

* Nội dung: Ca ngợi hành động dũng cảm liều mình đế bảo vệ con mình của chim sẻ mẹ. Một hành động đáng cảm phục và trân trọng.
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