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Hướng dẫn trả lời câu hỏi soạn bài trang 117 SGK Tiếng Việt lớp 5 tập 2 tuần 30 - Bài tập đọc Thuần phục sư tử.
Câu 1. Ha-li-ma đến gặp vị giáo sĩ để làm gì ?

Trả lời:
Ha-li-ma đến gặp vị giáo sĩ để nhờ vị này cho một lời khuyên: làm cách nào để chồng nàng hết cau có, gắt gỏng, gia đình trở lại hạnh phúc như trước đây.

Câu 2. Ha-li-ma nghĩ ra cách gì để làm thân với sư tử ?

Trả lời:
Để làm thân với sư tử, Ha-li-ma nghĩ ra cách tối đến nàng ôm một con cừu non vào rừng. Khi sư tử thấy nàng gầm lên, nhảy bổ tới thì nàng ném con cừu xuống đất cho sư tử ăn. Tối nào cũng được ăn món cừu ngon lành từ tay nàng, Sư tử dần đổi tính nết. Nó quen dần với nàng, có hôm còn nằm cho nàng gãi bộ lông bờm sau gáy.

Câu 3. Vì sao khi gặp ánh mắt của Ha-li-ma, con Sư tử đang giận dữ bỗng "cụp mắt xuống, rồi lẳng lặng bỏ đi"?

Trả lời:
Khi gặp ánh mắt của Ha-li-ma, con Sư tử đang giận dữ bỗng cụp mắt xuống rồi lẳng lặng bỏ đi vì ánh mắt dịu hiền của Ha-li-ma làm sư tử không thể tức giận.

Câu 4. Theo vị giáo sĩ, điều gì làm nên sức mạnh của người phụ nữ ?

Trả lời:
Theo vị giáo sĩ điều làm lên sức mạnh của người phụ nữ là trí thông minh, lòng kiên nhẫn và sự dịu dàng. Hay nói cách khác, kiên nhẫn, dịu dàng, thông minh là những đức tính làm nên sức mạnh cùa người phụ nữ, giúp họ bảo vệ hạnh phúc gia đình.
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