TẢ KHU VƯỜN SAU CƠN MƯA

Đề bài: Em hãy tả lại cảnh khu vườn sau cơn mưa mà em đã nhìn thấy

Các bài văn tham khảo
Bài số 1
Vẻ đẹp kì diệu của khu vườn sau cơn mưa
Mùa hạ đến với muôn tia nắng chói chang, với bao sắc phượng đỏ rực, với hương sen ngan ngát, và với cả những trận mưa rào xối xả vội đến vội tan. Mưa tan, khu vườn nhà bà tôi hình như còn xanh tươi, tràn trề sức sống hơn buổi ban sớm.

Từ xa nhìn lại, khu vườn xanh tươi, lấp lánh như cổ tích. Mưa tạnh, mây tan, ông mặt trời lại ló rạng. Nắng hắt xuống vòm cây kẽ lá. Nắng nhuộm cây, nhuộm lá, nhuộm cả khu vườn một màu óng biếc. Tia nắng nào chiếu vào mặt lá thì sự óng ả, biêng biếc lại càng rõ nét. Một vài tia khác như tham lam hơn, muốn khám phá hết lùm cây nên chiếu xuyên xuống mặt đất. Những vệt nắng cứ thế sáng vàng, lấp lánh qua kẽ lá tới mặt đất. Trên những vòm lá, nước mưa còn đọng lại. Những giọt nước trong veo, long lanh như vô vàn hạt ngọc trai cài đính trên tấm thảm xanh.

Một cơn gió ào qua. Gió làm cây run rẩy. Cây run rẩy không phải vì sợ đâu nhé! Chúng đang vui mừng đón nhận sự mát lành mà cơn mưa rào vừa đem tới đấy. Nếu lắng tai nghe, chắc chắn ta sẽ nghe được thanh âm vi vu, rì rào của vòm lá. Mấy chùm vải đu đưa theo gió. Hàng cau cao vút vẫn cứ sừng sững như những cột cờ, phấp phới từng tàu lá. Chùm khế được tắm mưa nên giờ vàng óng, gọi người tới hái. Dưới mặt đất có vô vàn chiếc lá vừa rơi gió trận mưa bất chợt ban nãy. Mấy chiếc lá khô khẽ bay xào xạc. Tôi chợt thấy một chú chim ướt lướt thướt. Chẳng biết chú làm gì mà không tìm chỗ trú mưa. Chú nhảy khắp nơi tìm mồi. Như đã bắt được chú sâu non. Chim vút bay lên cành xoài. Thì ra tổ của chú ở trên đó. Tôi nghe thấy mấy tiếng kêu chít chít nho nhỏ. Một đàn chim con đang vui mừng chờ mẹ về. Chắc hẳn, lúc nãy mưa lớn, chim mẹ đã xòe cánh bảo vệ đàn con nên mới bị ướt đến vậy. Dù ướt, nhưng khi nhìn đàn con mình líu lo, đôi mắt chim mẹ vẻ hạnh phúc lạ kì.

Chiều dần buông. Nắng làm nước trên vòm lá tan hết, trả lại cho khu vườn vẻ xanh um dưới nắng. Đất vẫn bốc lên mùi âm ẩm của mưa. Tôi biết mùi âm ẩm đó là mùi riêng chỉ có nơi đây mới có. Và vẻ đẹp sau mưa của khu vườn cũng rất riêng biệt, lạ kì. Tôi càng cảm thấy yêu khu vườn này biết nhường nào.

Bài số 2
Khu vườn sau cơn mưa rào
Từ hè đến giờ, trời chẳng đổ mưa làm cây cối, đất đai héo mòn. Rồi đến tối thứ Bảy, tôi đang say mê học bài thì bỗng có một tiếng sấm vang trời kéo theo một cơn mưa đầu mùa vù đến. Vui mừng biết bao, tôi ghé qua cửa sổ mong chờ ngày mai - buổi bình minh trong vườn.

Sáng sớm, vừa thức dậy tôi đã vọt ra khu vườn cạnh nhà. Đó là nơi tôi thường chơi đùa cùng chú chó Mực thân thương. Chao ôi! khu vườn hôm nay thật đẹp. Đẹp đến lộng lẫy với bầu trời trong xanh mát dịu. Ánh nắng lại chiếu sáng rực rỡ những thảm cỏ xanh. Nắng lấp lánh như đùa giỡn, nhảy nhót với những gợn sóng trên dòng sông Nhuệ. Mấy chú chim không rõ tránh mưa ở đâu giờ đang đậu trên cành cây cất tiếng hót véo von. Chị gà mái tơ náu dưới gốc cây bàng đang rũ rũ bộ lông ướt lướt thướt. Đàn gà con xinh xinh đang lích rích chạy quanh mẹ. Bộ lông vàng óng của chúng vẫn khô nguyên vì chúng vừa chui ra dưới đôi cánh to của gà mẹ. Chú mèo khoang ung dung bước từ trong bếp ra ngoài sân. Chú chọn chỗ sân đã kịp ráo nước, nằm duỗi dài phơi nắng có vẻ khoái chí lắm. Mấy chú chim không biết chú mưa ở đâu giờ bay ra hót râm ran.

Chà, không gian thật thoáng đãng không khí trong lành đến tuyệt vời. Sau cơn mưa, có lẽ cây cối, hoa lá là tươi đẹp hơn cả. Những hàng cây ven đường được tắm nước mưa thỏa thuê nên tươi xanh mơn mởn. Vườn cây trước nhà không một tý bụi, tràn trề sức sống. Mấy cây hoa trong vườn còn đọng những giọt nước long lanh trên lá đang nhè nhẹ tỏa hương.Mấy khóm hoa mười giờ như trang điểm lại dung nhan của mình để phô hương khoe sắc.

Khu vườn trong nắng mai của nhà em thật đẹp để lại cho em nhiều ấn tượng không bao giờ phai . Em sẽ chăm sóc khu vườn để nó luôn luôn tươi đẹp.


