TẬP LÀM VĂN: CHIA VUI. KỂ VỀ ANH CHỊ EM

Soạn bài tập làm văn tuần 15 sgk Tiếng việt 2

Câu 1. Bạn Nam chúc mừng chị Liên được giải nhỉ trong kì thi học sinh giỏi của tỉnh. Hãy nhắc lại lời của Nam.

Trả lời
- Em chúc mừng chị. Chúc chị sang năm được giải Nhất.

>> Bài trước: Soạn bài Chính tả nghe viết Bé Hoa
Câu 2. Em sẽ nói gì để chúc mừng chị Liên.

Trả lời
- Chị giỏi quá. Em chúc mừng chị .

- Em chúc chị sang năm sẽ giành giải cao hơn.

- Chị thật xứng đáng với kết quả đó. Em rất tự hào về chị.

Câu 3. Hãy viết từ 3 đến 4 câu kể về anh, chị, em ruột (hoặc anh, chị, em họ) của em.

Trả lời
Tham khỏa một số đoạn văn sau:

Đoạn văn 1
Anh trai em tên là Thành. Năm nay anh 13 tuổi và anh đang học lớp 7. Anh Thành rất chăm học và anh đặc biệt rất giỏi Ngoại ngữ. Anh đã từng chia sẻ với em ước mơ sau này sẽ trở thành phiên dịch viên suất sắc. Anh ấy có làn da ngăm đen, mái tóc hơi xoăn và dáng người cao, rất khỏe mạnh. Em rất yêu thương và tự hào về anh.

Đoạn văn 2
Chị Ly là con của bác Ngọc. Chị rất xinh xắn và học giỏi. Năm nay chị 19 tuổi, là sinh viên năm thứ hai Trường đại học Y Hà Nội. Chị đã dạy em đánh vần và tập viết năm em lên 6 tuổi. Chị vẫn nói với em: "Hương cố học giỏi sau này lên Hà Nội học đại học như chị".

Đoạn văn 3
Em trai của em lên bốn tuổi, tên là Quang. Nó béo tròn nên cả nhà gọi nó là cu Mít. Nước da nó trắng hồng, tóc tơ, vầng trán rộng, đôi mắt đen trong sáng. Nó thích đá bóng và đùa với con mèo mun. Bố mẹ và em rất yêu quý cu Mít. Em Quang vẫn hát:" Bé bé bồng bông, hai má hồng hồng..". Em vừa hát vừa múa. Đôi chân vòng kiềng nhún nhảy thật ngộ nghĩnh. 

****

Đến đây chúng ta kết thúc bài học tuần 15 sgk tiếng việt 2, để học tốt môn học này các em cần chuẩn bị tốt nhất cho các tiết học tới và ôn tập bài học của mình thông qua tổng hợp bài học thuộc sgk tiếng việt 2 mà Đọc tổng hợp em nhé!


