KỂ CHUYỆN: TÌM NGỌC

Sau bài học tập đọc tìm ngọc trước đó thì các em cùng tiếp tục với bài học kể chuyện với cùng chủ đề như sau:

Soạn bài kể chuyện tuần 17 SGK Tiếng việt 2

Câu 1. Dựa theo tranh, kể lại từng đoạn câu chuyện Tìm ngọc :


Trả lời
- Tranh 1 : Chàng trai cứu con rắn, không ngờ đó là con của Long Vương. Để trả ơn chàng, Long Vương tặng chàng một viên ngọc quý.

- Tranh 2 : Người thợ kim hoàn biết đó là viên ngọc quý bèn đánh tráo khiến chàng rất buồn.

- Tranh 3 : Mèo tới nhà thợ kim hoàn bắt chuột phải đi tìm ngọc. Cuối cùng chuột cũng tìm được.

- Tranh 4 : Khi viên ngọc  bị cá đớp mất, Chó nghĩ ra cách chờ người đánh được con cá lớn, mèo nhảy tới ngoạm ngọc, chạy biến.

- Tranh  5 : Mèo đội ngọc lên đầu nên bị quạ sà xuống cướp mất. Nó nghĩ ra cách nằm phơi bụng giả chết. Qụa sà xuống định rỉa thịt Mèo. Mèo nhảy lên vồ khiến quạ phải van xin và trả lại ngọc.

- Tranh 6 : Chàng trai vui mừng khi thấy viên ngọc và càng yêu quý hơn hai con vật thông minh và tình nghĩa.
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Câu 2. Kể lại toàn bộ câu chuyện.

Trả lời
Kể lại câu chuyện tìm ngọc một cách ngắn gọn
Chàng trai cứu con rắn, không ngờ đó là con của Long Vương. Để trả ơn chàng, Long Vương tặng chàng một viên ngọc quý. Người thợ kim hoàn biết đó là viên ngọc quý bèn đánh tráo khiến chàng rất buồn.

Mèo tới nhà thợ kim hoàn bắt chuột phải đi tìm ngọc. Cuối cùng chuột cũng tìm được. Khi viên ngọc  bị cá đớp mất, Chó nghĩ ra cách chờ người đánh được con cá lớn, mèo nhảy tới ngoạm ngọc, chạy biến.

Mèo đội ngọc lên đầu nên bị quạ sà xuống cướp mất. Nó nghĩ ra cách nằm phơi bụng giả chết. Qụa sà xuống định rỉa thịt Mèo. Mèo nhảy lên vồ khiến quạ phải van xin và trả lại ngọc.

Chàng trai vui mừng khi thấy viên ngọc và càng yêu quý hơn hai con vật thông minh và tình nghĩa.

Câu chuyện tìm ngọc đầy đủ
Ngày xưa, có chàng trai đã cứu sống một con rắn nước. Con rắn ấy lại là con trai của Long Vương. Long Vương mời chàng xuống thuỷ cung chơi và tặng chàng một viên ngọc quý để đền ơn.

Người thợ kim hoàn có lòng tham, biết viên ngọc của chàng trai là ngọc quý, bèn tìm cách đánh tráo. Chàng trai rất buồn. Thấy vậy, Chó và Mèo xin chủ đi tìm ngọc.

Khi đến nhà của người thợ kim hoàn, Mèo lập mưu bắt được Chuột. Chuột van xin Mèo tha chết và hứa sẽ tìm được ngọc. Quả nhiên Chuột tìm được ngọc.

Khi cả bọn về tới bờ sông, Chó tranh ngậm viên ngọc. Lúc qua sông, không may đánh rơi xuống nước. Một con cá lớn thấy ngọc, đớp ngay. Chó nghĩ cách rình ở bờ sông chờ xem có ai câu được con cá thì lấy lại.

Mấy hôm sau, bác chài đánh được con cá ấy, mổ ra có viên ngọc. Mèo ta liền nhảy tới ngoạm ngọc chạy biến. Chó cũng chạy vội theo.

Lấy được ngọc, Mèo đội ngọc lên đầu chạy đi. Không may, đi được một quãng thì bị một con quạ sà xuống đớp ngọc rồi bay lên cây. Mèo ta giả chết, Quạ tưởng thật sà xuống để rỉa thịt. Mèo vồ được, quạ van lạy xin trả ngọc.

Lấy được ngọc, Chó và Mèo chạy một mạch về nhà. Nhận lại viên ngọc, chàng trai vui mừng khôn xiết.
