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Đề bài:

Mật độ các cá thể trong quần thể được điều chỉnh quanh mức cân bằng như thế nào?

Trả lời:

Mật độ quần thể không cố định mà thay đổi theo mùa, theo năm và phụ thuộc vào điều kiện sống của môi trường. Quần thể sinh vật có cơ chế điều hòa mật độ cá thể để đảm bảo mật độ cá thể trong quần thể không xuống quá thấp hoặc tăng quá cao →duy trì trạng thái cân bằng của quần thể:

· Khi mật độ cá thể quá cao, nguồn thức ăn trở nên khan hiếm, nơi ở chật trội,các cá thể trong quần thể cạnh tranh gay gắt về thức ăn và nơi ở→ những cá thể yếu sẽ bị loại bỏ khỏi quần thể →mức sinh sản giảm, mức tử vong tăng → mật độ cá thể trong quần thể giảm .

· Khi mật độ cá thể giảm, môi trường cung cấp đủ thức ăn và nơi ở cho các sinh vật trong quần thể →các cá thể trong quần thể  tăng cường hỗ trợ lẫn nhau →mức sinh sản tăng , tỉ lệ tử vong giảm →mật độ cá thể trong quần thể tăng.

Tìm hiểu thêm
· Mật độ cá thể của quần thể là thế nào?
- Mật độ cá thể của quần thể là số lượng cá thể của quần thể sống trên một đơn vị diện tích hay thể tích.

- Mật độ là đặc trưng cơ bản rất quan trọng của quần thể có ảnh hưởng tới nhiều yếu tố khác như mức độ sử dụng, nguồn sống trong môi trường, tới khả năng sinh sản và tử vong của cá thể, từ đó ảnh hưởng tới số lượng cá thể trong quần thể (kích thước quần thể). 

