CÂU HỎI BÀI 17 TRANG 56 SGK ĐỊA 7

| GIẢI BÀI TẬP SGK ĐỊA LÍ LỚP 7

Câu hỏi trang 56
Hai hình ảnh dưới đây: Hình 17.1 và Hình 17.2 (trang 56 sgk Địa lí 7) gợi cho em những suy nghĩ gì về vấn đề ô nhiễm không khí ở đới ôn hòa?
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ĐÁP ÁN
Vấn đề ô nhiễm không khí ở đới ôn hòa:

- Sự phát triển của công nghiệp và các phương tiện giao thông ờ đới ôn hoà đòi hỏi phải sử dụng ngày càng nhiều nhiên liệu, đưa vào khí quyển hàng chục tỉ tấn khí thải, làm cho bầu khí quyển bị ô nhiễm nặng nề.

-  Gió đưa không khí bị ô nhiễm đi xa có khi đến hàng trăm, hàng nghìn kilômét. Hậu quả là tạo nên những trận mưa axit làm chết cây.

Câu hỏi trang 57

Quan sát các ảnh dưới đây kết hợp với sự hiểu biết của bản thân, nêu một số nguyên nhân dẫn đến ô nhiễm nước ở đới ôn hoà.
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ĐÁP ÁN
Nguyên nhân dẫn đến ô nhiễm nước ở đới ôn hòa:

- Việc tập trung phần lớn các đô thị vào một dải đất rộng không quá 100 km chạy dọc ven bển đã làm cho nước biển ven bờ bị ô nhiễm nặng.

- Hoạt động khai thác dầu mỏ cũng như vận chuyển đã làm rò rỉ, tràn dầu ra vùng biển đại dương, váng dầu ở các vùng biển tạo nên "thủy triều đen" làm ô nhiễm nước biển.

- Hóa chất thải từ các nhà máy, phân bón hóa học và thuốc trừ sâu dư thừa trên đồng ruộng, chất thải sinh hoạt của các đô thị... làm nhiễm bẩn nguồn nước sông, hồ và nước ngầm trên đất liền. Các chất độc hại đó  lại bị đưa ra biển là nguyên nhân dẫn đến hiện tượng "thủy triều đỏ", làm chết ngạt các sinh vật sống trong nước.

Câu hỏi trang 58

Tại sao sự tập trung với mật độ cao các đô thị ở ven biển đới ôn hòa lại dẫn tói ô nhiễm nước biển ven bờ?

ĐÁP ÁN
Sự tập trung đô thị dày đặc với mật độ cao của các đô thị ven biển dẫn tới ô nhiễm nước biển ven bờ là do các chất thải sinh hoạt của đô thị, phân hóa học, thuốc trừ sâu, các chất độc hại đó bị đưa ra biển làm nhiễm bẩn nguồn nước biển ven bờ.

» Xem tiếp Bài 1 trang 58 SGK Địa 7
----------------------------------------------------------
 Làm rõ vẫn đề ô nhiễm môi trường ở đới ôn hòa nguyên nhân và cách giải quyết, mời các em tham khảo hướng dẫn giải Địa 7:  Chương 2: Môi trường đới ôn hòa. Hoạt động kính tế của con người ở đới ôn hòa và đáp án các dạng bài tập SGK Địa lí lớp 7 khác tại doctailieu.com
