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| GIẢI BÀI TẬP SGK LỊCH SỬ LỚP 7 |


Đề bài
Vai trò của các dân tộc ít người trong cuộc kháng chiến chống Tống.

» Ôn tập Bài 1 trang 43 SGK Sử 7
HƯỚNG DẪN GIẢI

Trong cuộc kháng chiến chống quân Tống xâm lược, các dân tộc ít người đã đóng góp một phần quan trọng trong cuộc tiến công để tự vệ của nhà Lý.

    - Trong kế hoạch "Tiên phát chế nhân", Lý Thường Kiệt cùng với Tông Đản chỉ huy hơn 10 vạn quân, chia làm hai đường thuỷ, bộ tấn công sang đất Tống. Quân bộ do các tù trưởng Thân Cảnh Phúc, Tông Đản chỉ huy dân binh miền núi đánh vào Ung Châu, góp phần làm nên thắng lợi.

    - Quân bộ do các tù trưởng như Thâm Cảnh Phúc, Tông Đàn chỉ huy dân binh miền núi đánh châu Ung (Quảng Tây – Trung Quốc) .

    - Khi kháng chiến bùng nổ, các tù trưởng dân tộc ít người đã tập trung lực lượng cho quân mai phục những vị trí chiến lược gần biên giới Việt – Tống.

    - Các dân tộc ít người đã đoàn kết chiến đấu dũng cảm kiên cường dưới sự chỉ huy của Lý Thường Kiệt góp phần đánh bại kẻ thù xâm lược.

» Xem tiếp Bài 3 trang 43 SGK Sử 7
 ----------------------------------------------------------
Tài chỉ huy quân đội tài tình của Lý Thường Kiệt trước trận chiến chống quân Tống xâm lược được biểu hiện như thế nào và hướng dẫn giải Sử 7 - Chương 2: Nước Đại Việt thời Lý (thế kỉ XI-XII) cùng đáp án các dạng bài tập Lịch Sử lớp 7 khác, mời các em tham khảo tại doctailieu.com
