CÂU HỎI BÀI 12 TRANG 46 SGK SỬ 7

| GIẢI BÀI TẬP SGK LỊCH SỬ LỚP 7 |


 Câu hỏi 1
Qua việc làm trên của vua Lý, em nghĩ gì về hàng tơ lụa của Đại Việt thời đó? Vì sao nhà Lý lại không dùng gấm vóc của nhà Tống?

» Ôn tập Câu hỏi bài 12 trang 44 sgk Sử 7
ĐÁP ÁN

    - Qua việc làm đó ta thấy do nghề chăn tằm, ươm tơ, dệt lụa lúc bấy giờ phát triển, có nhiều thợ thủ công dệt gấm vóc rất khéo tay (được vua dạy cho).

    - Việc nhà Lý không dùng gấm vóc của nhà Tống thể hiện ý thức tự chủ, nghề dệt của ta đã phát triển nên không cần phải mua lụa, gấm của nhà Tống nữa.

Câu hỏi 2
Bước phát triển mới của thủ công nghiệp là gì?

ĐÁP ÁN

Ngoài các nghề thủ công cổ truyền như làm đồ trang sức bằng vàng, bạc, nghề làm giấy, nghề in bàn gỗ, đúc đồng, rèn sắt, nhuộm vải, thời kì này nghề thủ công phát triển đạt trình độ cao nhờ bàn tay của những thợ thủ công tài giỏi tạo dựng nên những công trình rất nổi tiếng như chuông Quy Điền, tháp Bảo Thiên (Hà Nội). vạc Phổ Minh (Nam Định).

Câu hỏi 3
Việc thuyền buôn nhiều nước vào trao đổi với Đại Việt đã phản ánh tính hình thương nghiệp nước ta hồi đó như thế nào?

ĐÁP ÁN

Việc thuyền buôn nhiều nước vào trao đổi với Đại Việt đã phản ánh tình hình thương nghiệp nước ta thời đó rất phát triển. Nông nghiệp phát triển, thủ công nghiệp phát triển, đặc biệt là các nghề thủ công cổ truyền sản xuất ra nhiều hàng hóa có chất lượng cao, tạo điều kiện cho thương nghiệp phát triển. Từ đó, cả hai thấy cần thiết phải có sự trao đổi mua bán hàng hóa cho nhau.

» Xem tiếp Bài 1 trang 46 SGK Sử 7
 ----------------------------------------------------------
Truy cập doctailieu.com để xem thêm sự phát triển về đời sống kinh tế, văn hóa dưới thời nhà Lý và hướng dẫn giải Sử 7 - Chương 2: Nước Đại Việt thời Lý (thế kỉ XI-XII) cùng đáp án các dạng bài tập Lịch Sử lớp 7 khác
