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Đề bài:

Vì sao giữ gìn thiên nhiên hoang dã là góp phần giữ cân bằng sinh thái?

Trả lời:

Giữ gìn thiên nhiên hoang dã là bảo vệ các loài sinh vật và môi trường sống của chúng. Các loài sinh vật được bảo vệ sẽ là cơ sở duy trì cân bằng sinh thái, tránh ô nhiễm , cạn kiệt nguồn tài nguyên thiên nhiên . Thiên nhiên hoang dã được bảo vệ sẽ tránh được nhiều thảm họa như lũ lụt, xói mòn đất, hạn hán, ô nhiễm môi trường giúp cân bằng hệ sinh thái.

Tìm hiểu thêm
· Thiên nhiên hoang dã là gì?
- Là một môi trường tự nhiên trên Trái Đất mà chưa bị tác động đáng kể do hoạt động của con người văn minh. Nó cũng có thể được định nghĩa là các khu vực thiên nhiên hoang dã không bị xáo trộn, còn nguyên vẹn nhất còn lại trên những nơi hoang dã, là những vùng đất cuối cùng mà con người không kiểm soát và đã không được phát triển với đường giao thông, đường ống dẫn hoặc cơ sở hạ tầng công nghiệp khác.

- Khu vực hoang dã có thể được tìm thấy trong những khu bảo tồn, rừng quốc gia, vườn quốc gia và ngay cả trong các khu đô thị ven sông, hoặc các khu vực khác. Những khu vực này được coi là quan trọng đối với sự sống còn của nhiều loài nhất định, là nơi trú ngụ cuối cùng của đa dạng sinh học, nghiên cứu sinh thái, công tác bảo tồn.

