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Đề bài
Thực vật và động vật ở hoang mạc thích nghi với môi trường khắc nghiệt, khô hạn như thế nào?

» Ôn tập Bài 1 trang 63 SGK Địa 7
HƯỚNG DẪN GIẢI

- Thực vật và động vật thích nghi với môi trường khắc nghiệt, khô hạn của hoang mạc bằng cách tự hạn chế sự mất nước, đồng thời tăng cường dự trữ nước và chất dinh dưỡng trong cơ thể.

- Một số loài cây rút ngắn chu kì sinh trưởng cho phù hợp với thời kì có mưa ngắn ngủi trong năm. Một số khác, lá biến thành gai hay lá bọc sáp để hạn chế sự thoát hơi nước. Một số loài cây dự trữ nước trong thân cây như xương rồng nến khổng lồ ở BẮc Mĩ hay câu có thân hình gai ở Nam Mĩ. Phần lớn các loài cây trong hoang mạc có thân lùn thấp nhưng bộ dễ rất to và dài để có thể hút được nước dưới sâu.

- Bò sát và côn trùng sống vùi mình trong cát hoặc trong các hốc đá. Chúng chỉ ra ngoài kiếm ăn vào ban đêm. Linh dương, lạc đà,…sống được là nhờ khả năng chịu đói khát, và đi xa tìm thức ăn, nước uống.

----------------------------------------------------------
Động, thực vật ở hoang mạc đã thích nghi với môi trường khắc nghiệt nơi đây như thế nào? Mời các em tham khảo hướng dẫn giải Địa 7: Chương 3: Môi trường hoang mạc. Hoạt động kinh tế của con người ở hoang mạc cùng đáp án các dạng bài tập SGK Địa lí lớp 7 khác tại doctailieu.com
