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Đề bài
Cho biết một số hoạt động kinh tế cổ truyền của các dân tộc ở vùng núi. Tại sao các hoạt động kinh tế này lại đa dạng và không giống nhau giữa các địa phương, các dân tộc?

» Ôn tập Câu hỏi bài 24 trang 77 sgk Địa 7
HƯỚNG DẪN GIẢI

Cách 1
-    Một số hoạt động kinh tế cổ truyền của các dân tộc ở vùng núi: trồng trọt, chăn nuôi, khai thác và chế biến lâm sản, ngành nghề thủ công gia truyền…

-    Các hoạt động kinh tế này đa dạng và không giống nhau giữa các địa phương các châu lục vì phù hợp với môi trường vùng núi và tập quán dân tộc…

Cách 2
Người dân ở các vùng núi trên thế giới thường sống dựa vào trồng trọt, chăn nuôi, khai thác và chế biến lâm sản. Hình thức trồng trọt và chăn nuôi cũng như các loại cây trồng và vật nuôi hết sức đa dạng, có sự khác nhau giữa các châu lục và các địa phương, phù hợp với môi trường tự nhiên của từng vùng núi. Ngoài chăn nuôi và trồng trọt, người dân vùng núi còn làm các nghề thủ công như chế biến thực phẩm, dệt vải hoặc dệt len, làm đồ mĩ nghệ... 

» Xem tiếp Bài 2 trang 78 SGK Địa 7
----------------------------------------------------------
Các dân tộc, địa phương miền núi có hoạt động kinh tế cổ truyền phong phú ra sao? mời các em tham khảo hướng dẫn giải Địa 7: Chương 5: Môi trường vùng núi. Hoạt động kinh tế của con người ở vùng núi cùng đáp án các dạng bài tập SGK Địa lí lớp 7 khác tại doctailieu.com
