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Câu hỏi 1
Vì sao nhân dân các thuộc địa ở Bắc Mĩ đấu tranh chống thực dân Anh?

» Ôn tập Câu hỏi bài 1 trang 7 sgk Sử 8
ĐÁP ÁN
Nhân dân các thuộc địa ở Bắc Mĩ đấu tranh chống thực dân Anh vì:

Nền kinh tế ở 13 thuộc địa này sớm phát triển theo con đường tư bản chủ nghĩa. Tuy nhiên, thực dân Anh tìm mọi cách ngăn cản sự phát triển công, thương nghiệp của các thuộc địa ở Bắc Mĩ (cướp đoạt tài nguyên, thuế má nặng nề, độc quyền buôn bán trong và ngoài nước).

Vì vậy, cư dân ở các thuộc địa Bắc Mĩ, gồm phần lớn là con cháu người Anh di cư sang, mâu thuẫn gay gắt với chính quốc. Các tầng lớp nhân dân thuộc địa. bao gồm tư sản, chủ đồn điền, công nhân, nô lệ đều đấu tranh chống ách thống trị của thực dân Anh.

Câu hỏi 2
Theo em, tính chất tiến bộ của “Tuyên ngôn độc lập” của Mĩ thể hiện ở những điểm nào?

ĐÁP ÁN
- Tuyên ngôn độc lập (4- 7- 1776) xác định quyền con người và quyền của các thuộc địa. Tuyên ngôn mang tính chất dân chủ tự do, thấm nhuần tư tưởng tiến bộ của thời đại. Nó nêu các nguyên tắc bình đẳng, quyền sống, quyền tự do, quyền mưu cầu hạnh phúc của mỗi con người.

- Nhưng Tuyên ngôn còn hạn chế: không thủ tiêu chế độ nô lệ, người phụ nữ không có quyền tham gia bầu cử, khẳng định quyền lực của người da trắng, quyền tư hữu tư sản...
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Để biết “Tuyên ngôn độc lập” của Mĩ thể hiện những sự tiến bộ gì? cùng đầy đủ đáp án các bài tập trong Chương 1: Thời kì xác lập của chủ nghĩa tư bản - sgk Sử 8 hoặc hướng dẫn giải các dạng bài tập Lịch Sử lớp 8 khác mời các em truy cập doctailieu.com
