BÀI 2 TRANG 146 SGK SINH 11

Ở bài tập trước chúng ta biết về phát triển của thực vật, vật ra hoa chính là một trong những biến đổi diễn ra trong chu trình này, vậy các em có thể trả lời câu hỏi sau:

Câu hỏi
Lúc nào thì cây ra hoa?

Trả lời bài 2 trang 146 SGK Sinh 11

Cây ra hoa khi đã có những điều kiện thích hợp (tuổi, nhiệt độ, ánh sáng). Tùy thuộc vào giống, loài cây mà các chồi ở đỉnh thân chuyển hóa từ trạng thái sinh dưỡng (hình thành lá) sang trạng thái sinh sản (hình thành hoa).

· Bài tiếp theo: Bài 3 trang 146 SGK Sinh 11
Có thể bạn chưa biết:
Thực vật có hoa còn gọi là thực vật hạt kín hay thực vật bí tử, là một nhóm chính của thực vật. Chúng tạo thành một trong hai nhóm thuộc thực vật có hạt (Spermatophyte). Chúng bao phủ các hạt của mình bằng cách đưa hạt vào trong quả thực thụ. Chúng chứa các cơ quan sinh sản trong một cấu trúc được gọi là hoa; noãn được bao phủ bởi lá noãn, nó sẽ dẫn tới sự hình thành quả.

Trong nhóm chính còn lại của thực vật có hạt, được gọi là thực vật hạt trần, noãn không được bao phủ khi thụ phấn và các hạt không ở trong quả thực thụ, mặc dù thỉnh thoảng người ta vẫn thấy ở chúng các cơ cấu nhiều cùi thịt che phủ hạt.

Tìm hiểu thêm về nguồn gốc, phân loại và sự đa dạng của thực vật có hoa trên wikipedia
