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Câu hỏi 1
Hãy nhận xét về chính sách cai trị của nhà Minh đối với nhân dân ta.

ĐÁP ÁN
Nhà Minh thi hành chính sách thống trị cô cùng tàn bạo, thâm độc. 

Những chính sách được tiến hành trên tất cả các mặt: kinh tế, chính trị và đặc biệt là văn hóa. Với mục đích muốn đưa nước ta quay lại thời nguyên thủy, chúng phá hủy các công trình văn hóa tiêu biểu mà các triều đại Lý - Trần đã dày công xây dựng, thiêu hủy sách quý của ta và mang về Trung Quốc nhiều sách có giá trị.

Chúng buộc nhân dân ta phải bỏ những phong tục tập quán lâu đời của người Việt, thi hành chính sách bóc lột, đánh thuế tàn bạo, thực hiện chính sách đồng hóa,…

Tội ác và chính sách thâm độc có được Nguyễn Trãi viết trong Bình Ngô đại cáo như sau:

“Độc ác thay, trúc Nam Sơn không ghi hết tội
Dơ bẩn thay nước Đông Hải không rửa hết mùi”
» Ôn tập Câu hỏi bài 18 trang 82 sgk Sử 7
Câu hỏi 2

Hãy tường thuật lại diễn biến cuộc khởi nghĩa Trần Ngỗi.

ĐÁP ÁN
Cuộc khởi nghĩa Trần Ngỗi (1407 - 1409)

    - Tháng 10 - 1407, một người yêu nước là Trần Triệu Cơ đưa con của vua Trần là Trần Ngỗi lên làm minh chủ, ở Yên Mô (Ninh Bình), Trần Ngỗi tự xưng là Giản Định hoàng đế.

    - Đầu năm 1408, Trần Ngỗi kéo quân vào Nghệ An, được Đặng Tất ở Hoá Châu (Thừa Thiên Huê) và Nguyễn Cảnh Chân - trước làm quan ở Thăng Hoa (Quảng Nam) hưởng ứng. Tháng 12 -1408, nghĩa quân đánh tan 4 vạn quân Minh ở bên Bô Cô (Nam Định). Từ đó, thanh thế nghĩa quân vang dậy, nhiều người từ các nơi kéo về theo nghĩa quân.

    - Sau chiến thắng Bô Cô, Trần Ngỗi nghe lời gièm pha đã giết hai tướng Đặng Tất và Nguyễn Cảnh Chân, cuộc khởi nghĩa tan rã dần.

» Xem tiếp Câu hỏi bài 18 trang 84 sgk Sử 7
 ----------------------------------------------------------
Xem thêm chính sách cai trị thâm độc của nhà Minh đối với nhân dân ta dẫn tới cuộc khởi nghĩa Trần Ngỗi và hướng dẫn giải Sử 7 - Chương 4: Đại Việt thời Lê Sơ và đáp án các dạng bài tập Lịch Sử lớp 7 khác tại doctailieu.com
