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Đề bài
So sánh sự khác nhau giữa khí hậu ôn đới hải dương và khí hậu ôn đới lục địa, giữa khí hậu ôn đới lục địa và khí hậu địa trung hải.

» Ôn tập Câu hỏi bài 52 trang 158 sgk Địa 7
HƯỚNG DẪN GIẢI

Sự khác nhau giữa khí hậu ôn đới hải dương và khí hậu ôn đới lục địa
      + Nhiệt độ: khí hậu ôn đới hải dương có nhiệt độ tháng nóng nhất khoảng 18 độ C, nhiệt độ tháng lạnh nhất khoảng 8 độ C. Khí hậu ồn đới lục địa có nhiệt độ tháng nóng nhất khoảng 20oC, nhiệt độ tháng lạnh nhất là -12 độ C. Như vậy, khí hậu ôn đới hải dương ấm hơn khí hậu ôn đới lục địa. 
      + Lượng mưa: khí hậu ôn đới hải dương có lượng mưa hàng năm khoảng l.000mm, khí hậu ôn đới lục địa lượng mưa hàng năm từ 400 đến 600mm. Như vậy, khí hậu ôn đới hải dương ẩm hơn khí hậu ôn đới lục địa.

Sự khác nhau giữa khí hậu ôn đới lục địa và khí hậu địa trung hải

      + Nhiệt độ: khí hậu địa trung hải có nhiệt độ tháng nóng nhất khoảng 25 độ C, nhiệt độ tháng lạnh nhất khoảng 10 độ C. Khí hậu ôn đới lục địa có nhiệt độ tháng nóng nhất là 30 độ C, nhiệt độ tháng lạnh nhất khoảng -12 độ C. Như vậy, khí hậu địa trung hải có mùa hạ nóng, mùa đông không lạnh và ấm hơn khí hậu ôn đới lục địa.

      + Lượng mưa: khí hậu địa trung hải có lượng mưa trung bĩnh năm gần l.000mm, nhưng tập trung vào thu - đông, mùa khô là mùa hạ. Khí hậu ôn đới lục địa có lượng mưa hàng năm từ 400 - 600mm, mưa vào mùa hạ. Như vậy, khí hậu địa trung hải và khí hậu ôn đới có mùa mưa khác nhau.
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