TIN HỌC SGK LỚP 6 – BÀI 1 TRANG 115

Câu hỏi
 Khởi động Word, mở tệp văn bản De men em đã lưu khi học bài 14 và chỉnh sửa những lỗi gõ sai (nếu có). Lưu ý thực hiện các thao tác sao chép, chuyển nội dung vào văn bản, nếu cần.

Lời giải bài 1 trang 115 Sách giáo khoa Tin học lớp 6
Mở lại tệp bằng cách nháy đúp chuột vào tệp De men đã lưu trong bài trước

- Nội dung đoạn văn bản:

“Bởi tôi ăn uống điều độ và làm việc có chừng mực nên tôi chóng lớn lắm. Chẳng bao lâu tôi đã trở thành một chàng dế thanh niên cường tráng. Đôi càng tôi mẫm bóng. Những cái vuốt ở chân, ở khoeo cứ cứng dần và nhọn hoắt. Thỉnh thoảng, muốn thử sự lợi hại của những chiếc vuốt, tôi co cẳng lên, đạp phanh phách vào các ngọn cỏ. Những ngọn cỏ gãy rạp, y như có nhát dao vừa lia qua. Đôi cánh tôi, trước kia ngắn ngủn hoẳn bây giờ thành cái áo dài kín xuống tận chấm đuôi.”
(Theo Tô Hoài, Dế Mèn phiêu lưu kí)

Các em học sinh cần xem lại cụ thể các lỗi sai trong bài từ lỗi chính tả tới các lỗi trình bày để chỉnh sửa văn bản hoàn thiện tốt nhất.
​​​​​​​***

Để các em học sinh lớp 6 học tốt môn Tin học 6, doctailieu.com đã tổng hợp lời giải bài tập SGK Tin học lớp 6 cho các em để giúp các em hiểu bài và ôn luyện bài được tốt hơn. Chúc các em học tốt môn học giàu tính ứng dụng này.
