TRẢ LỜI CÂU HỎI BÀI 3 TRANG 72 ĐỊA LÍ 5

Câu hỏi
Chỉ vị trí của Việt Nam trên quả Địa Cầu và cho biết nước ta nằm ở đới khí hậu nào? Ở đới khí hậu đó, nước ta có khí hậu nóng hay lạnh.

Trả lời câu hỏi trang 72 bài 3 Địa Lí 5

Trả lời
Vị trí của nước ta Nằm trên bán đảo Đông Dương, thuộc khu vực Đông Nam Á. Phần đất liền nước ta giáp với 3 nước phía Bắc giáp với Trung Quốc, Phía Tây giáp với Lào và Camphuchia; phía Đông giáp với biển Đông.

Nước ta nằm ở khí hậu nhiệt đới. Ở đới khí hậu đó, nước ta có khí hậu nóng.


Câu hỏi 2
Chỉ trên hình 1, hướng gió tháng 1 và hướng gió tháng 7.

Trả lời
Theo hình thì: 

- Hướng gió tháng 1 Đông Bắc

- Hướng gió tháng 7: Tây Nam, đồng bằng Bắc bộ có hướng Đông Nam.

Câu hỏi 3
Chỉ trên hình 1 miền khí hậu có mùa đông lạnh và miền khí hậu nóng quanh năm.

- Dựa vào bảng số liệu, hãy nhận xét sự chênh lệch nhiệt độ trung bình giữa tháng 1 và tháng 7 của Hà Nội và Thành phố Hồ Chí Minh.

Trả lời
- Khí hậu nước ta chia ra là 2 miền khí hậu miền Bắc và miền Nam với ranh giới là dãy Bạch Mã.

+ Ở miền Bắc có giới hạn từ dãy Bạch Mã trở ra bắc. khí hậu chia làm 2 mùa tương ứng với 2 mùa gió mùa hạ và mùa đông. Mùa hạ trời nóng nhiều mưa. Mùa đông trời lạnh và ít mưa.

+ Ở miền Nam có ranh giới hạn từ phía nam dãy Bạch Mã trở vào nam, khí hậu nóng quanh năm chỉ có 2 mùa mùa mưa và mùa khô. Mùa mưa thường có mưa rào. Mùa khô hầu như không mưa.

- Nhận xét sự chênh lệch nhiệt độ trung bình giữa tháng 1 và tháng 7 của Hà Nội và Thành phố Hồ Chí Minh: Chêch lệch nhiệt độ giữa tháng 1 và tháng 7 của Hà Nội là 13⁰C, Chêch lệch nhiệt độ giữa tháng 1 và tháng 7 của Thành phố Hồ Chí Minh là 1⁰C. Như vậy chênh lệch nhiệt độ trung bình giữa tháng 1 và tháng 7 của Hà Nội lớn hơn Thành phố Hồ Chí Minh.

Xem thêm
>>> Bài trước: Trả lời câu hỏi bài 2 địa lí 5
>>> Bài tiếp theo: Trả lời câu hỏi Bài 3 trang 73 Địa Lí 5
