TẬP BẢN ĐỒ LỊCH SỬ 6 – BÀI 2 TRANG 25


Câu hỏi

Quan sát hình 38 – Hình trang trí trên trống đồng trong SGK và dựa vào nội dung bài học em hãy:

a. Trình bày ngắn gọn những hiểu biết về cách trang trí trên trống đồng (Hoặc sưu tầm một đoạn tư liệu nói về những hình trang trí đó) và chép vào chỗ chấm (…) dưới đây.

b. Theo em, những họa tiết trang trí trên trống đồng cho ta biết điều gì?

Lời giải Bài 2 trang 25 Tập bản đồ Lịch Sử lớp 6

a. Mặt trống hình tròn được trang trí bằng nhiều lớp hoa văn khác nhau.

- Ngoài cùng là hình những con chim mỏ dài, đuôi dài, chân duỗi ra phía sau, cánh xòe rộng vươn mình nối đuôi nhau bay về phía trước, xen kẽ là những con chim đứng, mình tròn, đuôi ngắn, mỏ ngắn.

- Lớp hoa văn tiếp theo là từng cặp hươu, nai rừng, sừng uốn cong, dài, đi thong thả về phía trước.

- Vòng trong là cảnh những người hóa trang thành chim, cầm giáo đang đi nhịp nhàng hay đang múa. Tiếp theo là người cầm chày giã gạo, người rung chuông, đánh trống. Bên cạnh người là những con chim đậu trên mái nhà. Lông chim được trang trí trên cái chày.

-Chính giữa mặt trống là mặt trời với 14 tia trên biểu hoa văn hình rang cưa, hình tròn và hình chữ s.

b.

- Những họa tiết trên trống đồng thể hiện gần như toàn cảnh những sinh hoạt vật chất và tinh thần phong phú của người Việt Cổ.

- Các hoa văn đa dạng trên mặt trống phản ánh cuộc sống lao động, chiến đấu, những hình thức tín ngưỡng và vui chơi của người xưa.

***

Để các em học sinh lớp 6 học tốt môn Lịch sử 6, doctailieu.com đã tổng hợp lời giải tập bản đồ Lịch sử lớp 6 cho các em để giúp các em hiểu bài và ôn luyện bài được tốt hơn. Chúc các em học tốt môn học giàu giá trị truyền thống và nhân văn này.
