[bookmark: _GoBack]Trả lời câu 1 trang 7 bài 1 KHTN 6 sách Kết nối tri thức: Hãy cho biết trong các vật sau đây, vật nào là vật sống, vật nào là vật không sống?
    
Chủ đề: Giải bài tập KHTN 6 Kết nối tri thức - Bài: Giới thiệu về Khoa học tự nhiên
    
Đọc tài liệu gợi ý trả lời câu 1 trang 7 Khoa học tự nhiên 6 Kết nối tri thức chi tiết, cụ thể và có giải thích.
Câu hỏi
Hãy cho biết trong các vật sau đây, vật nào là vật sống, vật nào là vật không sống?
1. Con người       2. Trái đất
3. Cái bàn            4. Cây lúa
5. Con voi            6. Cây cầu
Trả lời câu 1 trang 7 SGK KHTN 6 - Kết nối tri thức
Trong các vật trên:    
    
Vật sống là: con người, cây lúa, con voi    
Vật không sống là: cái bàn, cây cầu, trái đất
-/- 
Vậy là trên đây Đọc tài liệu đã hướng dẫn các em hoàn thiện phần trả lời câu 1 trang 7 bài 1 KHTN 6 Kết nối tri thức. Chúc các em học tốt. 
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Tr ?  l ? i câu 1 trang 7 bài 1 KHTN 6 sách K ? t n ? i tri th ? c:   Hãy cho bi ? t trong các v ? t sau đây, v ? t  nào là v ? t s ? ng, v ? t nào là v ? t không s ? ng?            Ch ?  đ ? :  Gi ? i bài t ? p KHTN 6 K ? t n ? i tri th ? c   -   Bài : Gi ? i thi ? u v ?  Khoa h ? c t ?  nhiên            Đ ? c tài li ? u g ? i ý tr ?  l ? i câu   1 trang 7 Khoa h ? c t ?  nhiên 6 K ? t n ? i tri th ? c chi ti ? t, c ?  th ?  và có  gi ? i thích.   Câu h ? i   Hãy cho bi ? t trong các v ? t sau đây, v ? t nào là v ? t s ? ng, v ? t nào là v ? t không s ? ng?   1. Con ngư ? i              2. Trái đ ? t   3. Cái bàn                        4. Cây lúa   5. Con voi                        6. Cây c ? u   Tr ?  l ? i câu 1 trang 7 SGK KHTN 6  -   K ? t n ? i tri th ? c   Trong các v ? t trên:                   V ? t s ? ng là: con ngư ? i, cây lúa, con voi          V ? t không s ? ng là: cái bàn, cây c ? u, trái đ ? t   - / -     V ? y là trên đây Đ ? c tài li ? u đ ã h ư ? ng d ? n các em hoàn thi ? n ph ? n tr ?  l ? i câu 1 trang 7 bài 1  KHTN 6 K ? t n ? i tri th ? c. Chúc các em h ? c t ? t.      

