

[bookmark: _GoBack]Truyện Sự tích Hồ Gươm muốn ca ngợi hay giải thích điều gì?
Cùng Đọc tài liệu đi vào trả lời câu hỏi 4 trang 28 Ngữ văn 6 tập 1 Cánh Diều về Truyện muốn ca ngợi hay giải thích điều gì? Điều ấy có ý nghĩa như thế nào? thuộc nội dung phần Soạn bài Sự tích Hồ Gươm sách Cánh Diều tại nhà.
Truyện muốn ca ngợi hay giải thích điều gì? Điều ấy có ý nghĩa như thế nào?
- Truyện Sự tích Hồ Gươm giải thích tên gọi của Hồ Gươm (Hồ Hoàn Kiếm): Long Quân cho Lê Lợi mượn gươm thần để dẹp giặc Minh. Sau khi dẹp được giặc Minh, Lê Lợi lên ngôi vua, trong một hôm đang cười thuyền rồng trên hồ Tả Vọng thì Rùa Vàng đến đòi lại gươm thần. Lê Lợi đã trao trả gươm thần tại Hồ Tả Vọng từ đó hồ bắt đầu mang tên Hồ Gươm hay hồ Hoàn Kiếm (mang ý nghĩa trả gươm thần)
- Dân gian muốn giải thích, ca ngợi tính chất chính nghĩa nghĩa, tính nhân dân của khởi nghĩa Lam Sơn.
- Truyện đề cao, suy tôn vai trò của Lê Lợi, người lãnh đạo cuộc khởi nghĩa Lam Sơn đã được nhân dân hết lòng ủng hộ, có công đánh đuổi giặc Minh, đem lại thái bình cho đất nước, nhân dân.
- Truyện thể hiện khát vọng của quần chúng nhân dân muốn được sống trong hoà bình, hạnh phúc.
~/~
Trên đây là gợi ý trình bày Truyện Sự tích Hồ Gươm muốn ca ngợi hay giải thích điều gì? Điều ấy có ý nghĩa như thế nào?, hay cũng là giúp các em trả lời câu 4 trang 28 SGK Ngữ văn 6 tập 1 bộ Cánh Diều, đừng quên tham khảo trọn bộ Soạn văn 6 sách Cánh Diều!
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