

[bookmark: _GoBack]Em nhỏ trong bài thơ được gọi bằng những từ ngữ nào?
Cùng Đọc tài liệu đi vào trả lời câu hỏi 2 trang 39 sách Ngữ văn 6 tập 1 Cánh Diều với yêu cầu Em nhỏ trong bài thơ được gọi bằng những từ ngữ nào? Cách gọi đó nói lên điều gì về tình cảm mẹ dành cho con? thuộc nội dung phần Soạn bài À ơi tay mẹ Cánh Diều tại nhà.
Câu hỏi
Em nhỏ trong bài thơ được gọi bằng những từ ngữ nào? Cách gọi đó nói lên điều gì về tình cảm mẹ dành cho con
Trả lời câu 2 trang 39 sách Ngữ văn 6 tập 1 Cánh Diều
Em nhỏ trong bài thơ được gọi bằng những từ ngữ:
- Cái trăng vàng
À ơi cái trăng vàng ngủ ngon
- Cái trăng tròn
À ơi cái trăng tròn
- Cái trăng
À ơi cái trăng còn nằm nôi...
- Cái mặt trời
À ơi cái Mặt Trời bé con
- Cái khuyết
Ru cho cái khuyết tròn đầy
→ Các gọi đó cho ta thấy được tình cảm yêu thương dạt dào, bao la của người mẹ dành cho đứa con của mình.
~/~
Trên đây là gợi ý trả lời câu 2 trang 39 SGK Ngữ văn 6 tập 1 bộ Cánh Diều, đừng quên tham khảo trọn bộ Soạn văn 6 Cánh Diều!
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Em nh ?   trong bài thơ đư ? c g ? i b ? ng nh ? ng t ?   ng ?   nào?     Cùng Đ ? c tài li ? u đi vào   tr ?  l ? i câu h ? i 2   trang   39 sách Ng ?  văn 6 t ? p 1 Cánh Di ? u v ? i yêu c ? u  Em nh ?  trong bài thơ đư ? c g ? i b ? ng nh ? ng t ?  ng ?  nào? Cách g ? i đó nói lên đi ? u gì v ?  tình  c ? m m ?  dành cho con?   thu ? c n ? i dung ph ? n   So ? n bài À ơi tay m ?  Cánh Di ? u   t ? i nhà.   Câu h ? i   Em nh ?  trong bài thơ đư ? c g ? i b ? ng nh ? ng t ?  ng ?  nào? Cách g ? i đó nói lên đi ? u gì v ?  tình c ? m  m ?  dành cho con   Tr ?  l ? i câu 2   trang 39   sách Ng ?  văn 6 t ? p 1 Cánh Di ? u   Em nh ?  trong bài thơ đư ? c g ? i b ? ng nh ? ng t ?  ng ? :   -   Cái trăng vàng   À ơi cái trăng vàng ng ?  ngon   -   Cái trăng tr òn   À ơi cái trăng tr òn   -   Cái trăng   À ơi cái trăng c òn n ? m nôi...   -   Cái m ? t tr ? i   À ơi cái M ? t Tr ? i bé con   -   Cái khuy ? t   Ru cho cái khuy ? t tròn  đ ? y   ?   Các g ? i đó cho ta th ? y đư ? c tình c ? m yêu thương d ? t dào, bao la c ? a ngư ? i m ?  dành cho đ ? a  con c ? a mình.   ~/~   Trên đây là g ? i ý tr ?  l ? i câu 2   trang 39 SGK Ng ?  văn 6 t ? p 1 b ?  Cánh Di ? u, đ ? ng quên tham  kh ? o tr ? n b ?   So ? n văn 6 Cánh Di ? u !  

