

[bookmark: _GoBack]Tình cảm của tác giả thể hiện như thế nào khi viết về Đồng Tháp Mười?
Cùng Đọc tài liệu trả lời câu hỏi 2 trang 58 sách giáo khoa Ngữ Văn 6 tập 1 Cánh Diều nằm trong nội dung bài Soạn bài Đồng Tháp Mười mùa nước nổi với yêu cầu: Tình cảm của tác giả thể hiện như thế nào khi viết về Đồng Tháp Mười? Hãy chỉ ra một số câu văn thể hiện rõ tình cảm ấy.
Câu hỏi
Tình cảm của tác giả thể hiện như thế nào khi viết về Đồng Tháp Mười? Hãy chỉ ra một số câu văn thể hiện rõ tình cảm ấy.
Trả lời câu 2 trang 58 SGK Ngữ Văn 6 tập 1 Cánh Diều.
- Tình cảm của tác giả khi viết về Đồng Tháp Mười thể hiện tình cảm yêu mến, trân trọng và khát khao muốn khám phá vùng đất ấy.
- Một số câu văn thể hiện rõ tình cảm ấy:
+ Trong khi chúng tôi chỉ có một ngày cưỡi xe, mà lại muốn đi nhiều, thấy nhiều, chiêm ngưỡng nhiều
+ Bằng nỗi khát khao và trân trọng của mình, tôi đã miệt mài ăn hai món quốc hồn quốc túy đồng bằng ấy.
+ … một đô thị Cao Lãnh vừa trẻ trung vừa hiện đại, rất có gu kiến trúc, vừa mềm vừa xanh, cứ nao nao như một câu hò vươn trên sóng,…
~/~
Trên đây là gợi ý trả lời câu 4 trang 54 SGK Ngữ văn 6 tập 1 bộ Cánh Diều, đừng quên tham khảo trọn bộ Soạn văn 6 Cánh Diều!
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Tình c ? m c ? a tác gi ?   th ?   hi ? n như th ?   nào khi vi ? t v ?   Đ ? ng Tháp Mư ? i?     Cùng Đ ? c tài li ? u tr ?  l ? i câu h ? i 2   trang 58   sách giáo khoa Ng ?  Văn 6 t ? p 1 Cánh Di ? u   n ? m  trong n ? i dung bài   So ? n bài Đ ? ng Tháp Mư ? i mùa nư ? c n ? i   v ? i yêu c ? u:   Tình c ? m c ? a tác gi ?   th ?  hi ? n như th ?  nào khi vi ? t v ?  Đ ? ng Tháp Mư ? i? Hãy ch ?  ra m ? t s ?  câu văn th ?  hi ? n rõ tình  c ? m  ? y.   Câu h ? i   Tình c ? m c ? a tác gi ?  th ?  hi ? n như th ?  nào khi vi ? t v ?  Đ ? ng Tháp Mư ? i? Hãy ch ?  ra m ? t s ?  câu  văn th ?  hi ? n  rõ tình c ? m  ? y.   Tr ?  l ? i câu 2   trang 58 SGK Ng ?  Văn 6 t ? p 1 Cánh Di ? u.   -   Tình c ? m c ? a tác gi ?  khi vi ? t v ?  Đ ? ng Tháp Mư ? i th ?  hi ? n   tình c ? m yêu m ? n, trân tr ? ng và  khát khao mu ? n khám phá vùng đ ? t  ? y.   -   M ? t s ?  câu văn th ?  hi ? n rõ tình c ? m  ? y:   + Trong khi ch úng tôi ch ?  có m ? t ngày cư ? i xe, mà l ? i mu ? n đi nhi ? u, th ? y nhi ? u, chiêm ngư ? ng  nhi ? u   + B ? ng n ? i khát khao và trân tr ? ng c ? a mình, tôi  đ ã mi ? t mài ăn hai món qu ? c h ? n qu ? c túy  đ ? ng b ? ng  ? y.   +   … m ? t đô th ?  Cao Lãnh v ? a tr ?  trung v ? a hi ? n đ ? i, r ? t có gu ki ? n   trúc, v ? a m ? m v ? a xanh, c ?   nao nao như m ? t câu hò v ươn trên sóng,…   ~/~   Trên đây là g ? i ý tr ?  l ? i câu 4   trang 54 SGK Ng ?  văn 6 t ? p 1 b ?  Cánh Di ? u, đ ? ng quên tham  kh ? o tr ? n b ?   So ? n văn 6 Cánh Di ? u !  

