

[bookmark: _GoBack]Thời gian, địa điểm diễn ra câu chuyện cho biết điều gì về cảnh ngộ của Cô bé bán diêm?
Cùng Đọc tài liệu trả lời câu hỏi 1 trang 20 SGK Ngữ Văn 6 tập 2 Cánh Diều nằm trong nội dung bài Soạn Cô bé bán diêm sách Cánh Diều với yêu cầu: "Thời gian, địa điểm diễn ra câu chuyện cho biết điều gì về cảnh ngộ của em bé?" 
Câu hỏi
Thời gian, địa điểm diễn ra câu chuyện cho biết điều gì về cảnh ngộ của em bé?
Trả lời câu hỏi 1 trang 20 sgk Ngữ Văn 6 tập 2 Cánh Diều
- Bối cảnh của câu chuyện là đêm giao thừa, trời rét mướt, tuyết rơi phủ kín mặt đất. Cô bé bán diêm nhà nghèo, mồ côi mẹ, đầu trần, chân đất, bụng đói, cả ngày chưa bán được bao diêm nào đang dò dẫm trong bóng tối.
- Cô bé có hoàn cảnh đáng thương, đêm giao thừa lạnh giá vẫn ở ngoài trời với đầu trần chân đất và chiếc bụng đói, do cả ngày không bán được bao diêm nào mà em không dám trở về nhà vì bố sẽ đánh em.
~/~
Trên đây là gợi ý trả lời câu hỏi 1 trang 20 SGK Ngữ văn 6 tập 2 bộ Cánh Diều, đừng quên tham khảo trọn bộ Soạn văn 6 Cánh Diều!
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Th ? i gian, đ ? a đi ? m di ? n ra câu chuy ? n cho bi ? t   đi ? u gì v ?   c ? nh ng ?   c ? a Cô bé bán diêm?     Cùng Đ ? c tài li ? u tr ?  l ? i câu h ? i 1   trang 20 SGK Ng ?  Văn 6 t ? p 2   Cánh Di ? u n ? m trong n ? i  dung bài   So ? n Cô bé bán diêm sách Cánh Di ? u   v ? i yêu c ? u:  "Th ? i gian, đ ? a đi ? m di ? n ra câu  chuy ? n cho bi ? t đi ? u gì v ?  c ? nh ng ?  c ? a em bé?"     Câu h ? i   Th ? i gian, đ ? a đi ? m di ? n ra câu chuy ? n cho bi ? t đi ? u gì  v ?  c ? nh ng ?  c ? a em bé?   Tr ?  l ? i câu h ? i 1 trang 20 sgk Ng ?  Văn 6 t ? p 2 Cánh Di ? u   -   B ? i c ? nh c ? a câu chuy ? n là đêm giao th ? a, tr ? i   rét mư ? t, tuy ? t rơi ph ?  kín m ? t đ ? t. Cô   bé bán  diêm nhà   nghèo, m ?  côi m ? , đ ? u tr ? n, chân đ ? t, b ? ng đói, c ?  ngày chưa bán đư ? c   bao diêm nào  đang d ò d ? m trong bóng t ? i.   -   Cô bé có hoàn c ? nh đáng thương, đêm giao th ? a l ? nh giá v ? n  ?  ngoài tr ? i v ? i đ ? u tr ? n chân đ ? t  và chi ? c b ? ng đói, do c ?  ngày không bán đư ? c bao diêm nào mà em không dám tr ?  v ?  nhà vì b ?   s ?  đánh em.   ~/~   Trên đây là   g ? i ý tr ?  l ? i câu h ? i 1   trang 20 SGK Ng ?  văn 6 t ? p 2   b ?  Cánh Di ? u, đ ? ng quên tham  kh ? o tr ? n b ?   So ? n văn 6 Cánh Di ? u !  

