

[bookmark: _GoBack]Kể lại câu chuyện trong bài thơ theo diễn biến tâm trạng của gấu con
Cùng Đọc tài liệu trả lời câu hỏi 1 trang 39 SGK Ngữ Văn 6 tập 2 Cánh Diều nằm trong nội dung bài Soạn bài Gấu con chân vòng kiềng (Cánh Diều) với yêu cầu: "Kể lại câu chuyện trong bài thơ theo diễn biến tâm trạng của gấu con trong khoảng 7 dòng." 
Câu hỏi
Kể lại câu chuyện trong bài thơ theo diễn biến tâm trạng của gấu con trong khoảng 7 dòng.
Trả lời câu hỏi 1 trang 39 sgk Ngữ Văn 6 tập 2 Cánh Diều
Kể lại câu chuyện trong bài thơ theo diễn biến tâm trạng của gấu con
Gấu con đang đi dạo nhặt những quả thông già dưới mặt đất, một quả thông đột nhiên rụng trúng đầu làm gấu con té ngã. Gấu con bị con sáo trêu trọc là đồ chân vòng kiềng giẫm phải đuôi khi thấy cậu bị ngã. Đàn thỏ thấy vậy liền hùa theo sáo và trêu chọc gấu con hét thật to "Gấu con chân vòng kiềng đến xấu". Tất cả mọi người đều trên chọc Gấu con. Vì quá xấu hổ bởi lời trêu chọc của mọi người, cậu liền về nhà mách mẹ. Cậu tủi thân khóc to vì mọi người chê cậu xấu xí. Mẹ gấu đã nói với gấu con về chân của mình, chân của gấu bố và khẳng định: “Vòng kiềng giỏi nhất vùng/ Chính là ông nội đấy!”. Sau khi được mẹ gấu giải thích rõ ràng cậu liền cảm thấy bản thân tuyệt vời vì những đặc điểm riêng của giống loài.
~/~
Trên đây là gợi ý trả lời câu hỏi 1 trang 39 SGK Ngữ văn 6 tập 2 bộ Cánh Diều, đừng quên tham khảo trọn bộ Soạn văn 6 Cánh Diều!
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K ?   l ? i câu chuy ? n trong bài thơ theo di ? n bi ? n tâm tr ? ng c ? a g ? u con     Cùng Đ ? c tài li ? u tr ?  l ? i câu h ? i 1   t rang 39   SGK Ng ?  Văn 6 t ? p 2   Cánh Di ? u n ? m trong n ? i  dung bài   So ? n bài G ? u con chân vòng ki ? ng (Cánh Di ? u)   v ? i yêu c ? u:  "K ?  l ? i câu chuy ? n trong  bài thơ theo di ? n bi ? n tâm tr ? ng c ? a g ? u con trong kho ? ng 7 dòng."     Câu h ? i   K ?  l ? i câu chuy ? n trong bài thơ theo di ? n bi ? n tâm tr ? ng c ? a g ? u con trong kho ? ng 7 dòng.   Tr ?  l ? i câu h ? i 1   trang 39   sgk Ng ?  Văn 6 t ? p 2 Cánh Di ? u   K ?  l ? i câu chuy ? n trong bài thơ theo di ? n bi ? n tâm tr ? ng c ? a g ? u con   G ? u con đang đi d ? o nh ? t nh ? ng qu ?  thông già dư ? i m ? t đ ? t, m ? t qu ?  thông đ ? t nhiên r ? ng trúng  đ ? u làm g ? u con té ngã. G ? u con b ?  con sáo trêu tr ? c là đ ?  chân vòng ki ? ng gi ? m ph ? i đuôi kh i  th ? y c ? u b ?  ngã.   Đàn th ?  th ? y v ? y li ? n hùa theo sáo và trêu ch ? c g ? u con hét th ? t to "G ? u con  chân vòng ki ? ng đ ? n x ? u". T ? t c ?  m ? i ngư ? i đ ? u trên ch ? c G ? u con. Vì quá x ? u h ?  b ? i l ? i trêu  ch ? c c ? a m ? i ngư ? i, c ? u li ? n v ?  nhà mách m ? . C ? u t ? i thân khóc to v ì m ? i ngư ? i chê c ? u x ? u xí.  M ?  g ? u đ ã nói v ? i g ? u con v ?  chân c ? a mình, chân c ? a g ? u b ?  và kh ? ng đ ? nh: “Vòng ki ? ng gi ? i  nh ? t vùng/ Chính là ông n ? i đ ? y!”. Sau khi đư ? c m ?  g ? u gi ? i thích rõ ràng c ? u li ? n c ? m th ? y b ? n  thân tuy ? t v ? i vì nh ? ng đ ? c đi ? m riêng c ? a gi ? ng loài.   ~/~   Trên đây là g ? i ý tr ?  l ? i câu h ? i 1   trang 39   SGK Ng ?  văn 6 t ? p 2   b ?  Cánh Di ? u, đ ? ng quên tham  kh ? o tr ? n b ?   So ? n văn 6 Cánh Di ? u !  

