

[bookmark: _GoBack]Bài thơ kết thúc bằng việc lặp lại những dòng miêu tả Lượm có ý nghĩa gì?
Cùng Đọc tài liệu trả lời câu hỏi 5 trang 36 sách giáo khoa Ngữ Văn 6 tập 2 Cánh Diều nằm trong nội dung Soạn bài Lượm sách Cánh Diều với yêu cầu: Bài thơ kết thúc bằng việc lặp lại những dòng thơ miêu tả hình ảnh Lượm vẫn như ngày đầu có ý nghĩa gì?
Câu hỏi
Bài thơ kết thúc bằng việc lặp lại những dòng thơ miêu tả hình ảnh Lượm vẫn như ngày đầu có ý nghĩa gì?
Trả lời câu hỏi 5 trang 36 SGK Ngữ Văn 6 tập 1 Cánh Diều
Bài thơ kết thúc bằng việc lặp lại những dòng miêu tả Lượm có ý nghĩa gì?
Bằng việc lặp lại những dòng thơ miêu tả hình ảnh Lượm vẫn như ngày đầu khi kết thúc bài thơ, tác giả muốn cho thấy hình ảnh về chú bé liên lạc lạc quan, dũng cảm, ngay cả khi hi sinh chú bé vẫn giữ được nét lạc quan đó. Tác dụng của việc lặp đó cũng nhằm hể hiện rằng Lượm không chết mà cậu bé luôn sống mãi, tồn tại trong lòng tác giả, trong lòng của mọi nhà, của đất nước. Chúng ta sẽ không bao giờ quên đi sự hi sinh của chú bé dành cho Tổ quốc.
~/~
Trên đây là gợi ý trả lời câu hỏi 5 trang 36 SGK Ngữ văn 6 tập 2 bộ Cánh Diều, đừng quên tham khảo trọn bộ Soạn văn 6 Cánh Diều!
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Bài thơ k ? t thúc b ? ng vi ? c l ? p l ? i nh ? ng dòng miêu t ?   Lư ? m có ý ngh i a gì?     Cùng Đ ? c tài li ? u tr ?  l ? i câu h ? i 5 trang 36 sách giáo khoa Ng ?  Văn 6 t ? p 2   Cánh Di ? u   n ? m  trong n ? i dung   So ? n bài Lư ? m sách Cánh Di ? u   v ? i yêu c ? u:   Bài thơ k ? t thúc b ? ng vi ? c l ? p l ? i  nh ? ng dòng th ơ miêu t ?  hình  ? nh Lư ? m v ? n như ngày đ ? u có ý ngh i a gì?   Câu h ? i   Bài thơ k ? t thúc b ? ng vi ? c l ? p l ? i  nh ? ng dòng th ơ miêu t ?  hình  ? nh Lư ? m v ? n như ngày đ ? u có ý  ngh i a gì?   Tr ?  l ? i câu h ? i 5 trang 36 SGK Ng ?  Văn 6 t ? p 1 Cánh Di ? u   Bài thơ k ? t thúc b ? ng vi ? c l ? p l ? i nh ? ng dòng miêu t ?  Lư ? m có ý ngh i a gì?   B ? ng vi ? c l ? p l ? i nh ? ng dòng th ơ miêu t ?  hình  ? nh Lư ? m v ? n như ngày đ ? u khi k ? t thúc bài thơ,  tác gi ?  mu ? n cho th ? y hình  ? nh v ?  chú bé liên l ? c l ? c quan, d u ng c ? m, ngay c ?  khi hi sinh chú bé  v ? n gi ?  đư ? c nét l ? c quan đó. Tác d ? ng c ? a vi ? c l ? p đó c u ng nh ? m h ?  hi ? n r ? ng Lư ? m không  ch ? t mà c ? u bé luôn s ? ng mãi,   t ? n t ? i trong lòng tác gi ? , trong lòng c ? a m ? i nhà, c ? a đ ? t nư ? c.  Chúng ta s ?  không bao gi ?  quên đi s ?  hi sinh c ? a chú bé dành cho T ?  qu ? c.   ~/~   Trên đây là g ? i ý tr ?  l ? i câu h ? i 5   trang 36 SGK Ng ?  văn 6 t ? p 2   b ?  Cánh Di ? u, đ ? ng quên tham  kh ? o tr ? n b ?   So ? n văn 6 Cánh Di ? u !  

