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Câu hỏi
Em hiểu như thế nào về câu thơ "Cha gặp lại mình trong tiếng ước mơ con"?
Ý nghĩa câu thơ "Cha gặp lại mình trong tiếng ước mơ con"
    Cha và Con hay chính là giấc mơ của những thế hệ được viết tiếp. Một thế hệ mới ra đời là một chuỗi kỳ vọng được thế hệ đi trước gửi gắm. Câu thơ "Cha gặp lại mình trong tiếng ước mơ con" là tiếng của trái tim người cha đang nuối tiếc một thời thanh xuân, trai trẻ, nhắc nhớ những điều mà cha đã từng muốn nhưng chưa thực hiện được.
Em hiểu như thế nào về câu thơ Cha gặp lại mình trong tiếng ước mơ con?
    “Cha gặp lại mình trong tiếng ước mơ con” câu thơ thể hiện sự hạnh phúc của người cha. Người cha như trẻ lại khi tìm lại mình, tìm lại được những khát vọng thuở trước trong tiếng ước mơ của con. Những khát vọng của con cũng là những khát vọng của cha ngày thơ ấu. Lòng cha nhen nhóm lên biết bao hi vọng khi gặp lại những khát vọng ấy nơi con. Cha hi vọng con sẽ mang khát vọng của con cũng chính là mang theo hi vọng của cha đi xa hơn nữa trong cuộc đời. Những điều cha chưa làm được từ nay sẽ được gửi gắm nơi con.
~/~
Trên đây là hướng dẫn trả lời câu hỏi trải nghiệm cùng văn bản Những cánh buồm: Em hiểu như thế nào về câu thơ "Cha gặp lại mình trong tiếng ước mơ con"? cho các em tham khảo. Chúc các em học tốt Ngữ văn 6.
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