Đề bài
Em hãy viết một bài văn tả cây xoài mà em biết.
Dàn ý tả cây xoài lớp 5
1. Mở bài: Sân trường em (Sân vườn em) có trồng rất nhiều loài cây (che bóng mát, cây ăn quả, cây cho hoa…) nào là cây…. Nhưng trong đó, em thích nhất là…
2. Thân bài: viết thành từng đoạn (miêu tả kết hợp với so sánh, nhân hóa)
- Đoạn 1: Tả bao quát
· Nhìn từ xa, cây… (như thế nào? giống với sự vật gì?...)
· Tả chiều cao của cây (so sánh…).
· Tả thân cây…(to, không to lắm, khoảng chừng…), có nhiều cành…
- Đoạn 2: Tả chi tiết
· Lá: hình dáng, màu sắc (khi lá non, trưởng thành, lá già; khi mùa thay đổi…)
· Hoa, nụ hoa, cánh hoa: hình dáng, màu sắc, hương thơm, ong bướm bay đến hút mật…
· Qủa: hình dáng, màu sắc (khi trái non, trái già, trái chín), hương thơm, mùi vị..(tả thêm hạt nếu có…).
· Vỏ cây: sần sùi hay trơn láng…
· Rễ cây: hình dáng, màu sắc (ngoằn ngoèo, cong cong, uốn lượn, như những chú rắn, có màu nâu…).
- Đoạn 3: Tả bổ sung
· Tả công dụng, lợi ích của cây đối với em, mọi người…
· Tả sự gần gũi, chăm sóc giữa em với cây…
· Tả các con vật liên quan đến cây (chim chóc, ong bướm…).
3. Kết bài:
- Khẳng định tình cảm của em đối với cây (vô cùng…).
- Nêu lời hứa hoặc ước mong của em về loài cây đó…
Những bài văn hay tả cây xoài lớp 5
Bài văn mẫu 1
Cây xoài trong vườn nhà ông
Trong vườn nhà ông em trồng rất nhiều cây ăn quả khác nhau. Nhưng em thích nhất là cây xoài. Bởi cây có nhiều kỉ niệm gắn bó với em hơn cả.
Cây xoài cao chừng 10 mét. Thân cây to 1 người ôm không xuể,cây cao lớn,vỏ sần sùi, xung quanh nứt nẻ. Gốc cây to bằng một vòng tay em, những nhánh nhỏ xum xuê chi chít lá như một chiếc ô xanh mát rượi. Lá xoài cứng, to bằng cái điều khiển tivi, nhưng dài hơn một chút, xanh tốt quanh năm. Đến mùa hè, xoài bắt đầu đơm hoa kết trái. Hoa xoài có màu trắng ngà, nhỏ xíu, kết thành chuỗi dài như hoa bàng. Nhưng trái xoài non trông giống như những viên bi nõn ngọc. Rồi ngày tháng qua đi, những quả xoài lớn dần, trông vui mắt như đàn gà mẹ đông con. Quả chùm, quả một, quả chùm năm, chùm sáu chia thành những nhánh nhỏ.
Em rất thích cây xoài. Cây xoài vừa cho bóng mát vừa cho quả. Tuy không được về quê thường xuyên nhưng em hứa sẽ nhờ ông giúp em chăm sóc cây xoài thật tốt.
» Tham khảo thêm: Bài văn miêu tả một loại cây ăn quả
Bài văn mẫu 2
Cây xoài quê em
Ở quê nhà em nhà ai cũng có một khu vườn rộng và trồng rất nhiều cây ăn quả. Em thấy được không nhà ai là không trồng cây xoài.
Cây xoài xanh um tùm không mùa nào rụng lá như cây bàng trước sân nhà em. Cây xoài cát này đã được ông em trồng từ rất lâu rồi, thân cây bây giờ cũng rất to, nó phải to như cáu cột đình với rất nhiều những mấu mắt vậy. Nhìn cây xoài cao cho bóng mát thật thích thú biết bao nhiêu. Cái thân của cây xoài này thật đặc biệt, nó không mọc thẳng lên cao như các cây khác mà nó mọc cao rồi lại như đổ sạp xuống vậy, nhưng vẫn cách mặt đất một khoảng khá rộng. Ông em nói từ lúc cây bàng còn nhỏ thì gió bão như làm cây bị nghiêng như vậy. Nhưng đến khi lớn hơn, rễ  cây bám trụ chắc chắn hơn làm cây cho dù bị nghiêng như thế vẫn cứ vững chãi. Khi mùa hè đến ông em lại mắc vào thân của cây xoài để ngồi võng thật tiện lợi.
Khi mà trong những ngày mưa đến, cây xoài này cũng đã được tắm gội sạch sẽ, những hạt bụi mờ lá đã được những giọt nước mưa cuốn đi. Những tán lá xanh cũng đã ướt đẫm nước mưa và như được rửa sạch nên nhìn lại càng thêm xanh mát hơn
Em rất yêu thích cây xoài và luôn luôn mong cây xoài sẽ sống thật lâu để vừa cho mỗi người bóng mát và cho những quả xoài chín thơm ngon.
Gợi ý thêm cho các em bài văn mẫu tả cây ăn quả mà em thích để các em tham khảo, qua đó bổ sung cho mình thêm vốn từ phục vụ cho việc viết bài được tốt hơn.
Bài văn mẫu 3
Cây xoài gắn liền với tuổi thơ
Em sinh ra và lớn lên ở một làng quê có truyền thống trồng cây ăn quả. Nhà nào nhà nấy đều có một khu vườn lớn với đa dạng phong phú với các loại cây khác nhau. Mỗi khi hè đến là cả làng nức hương thơm của đủ các loại trái cây. Nhưng dù vậy, em vẫn thích nhất là cây xoài, đặc biệt là cây xoài của nhà mình – cây xoài rất lớn – giống xoài ngọt mà chỉ riêng nhà em mới có.
Cây xoài này đã được trồng từ rất lâu rồi. Khi em biết chập chững bước đi, được bố bế ra vườn đã thấy nó chiếm cả một góc vườn. Cho đến bây giờ, nhìn qua thì cảm thấy cây vẫn như thế nhưng em biết nó vẫn đang lớn thêm bởi tán lá ngày một xòe rộng ra, che cả một góc vườn. Bây giờ, nếu không chú ý kỹ thì tán lá ấy sẽ che đi rất nhiều những trái xoài chín khác. Bởi vậy, mỗi lần thu hoạch quả, mọi người trong nhà em đều phải tỉ mỉ rẽ từng phiến lá để kiểm tra xem còn có trái xoài nào nghịch ngợm chưa muốn “hạ cánh” mà trốn trong tán lá hay không.
Những chiếc lá xoài màu xanh đậm, gân lá nổi lên rõ rệt, cùng nhau dệt nên một chiếc ô khổng lồ che nắng. Bởi vậy, vào hè, em rất hay ra dưới gốc xoài ngồi, vừa thưởng thức những trái xoài ngon ngọt, vừa lắng nghe bản hòa ca của những nhạc công ve sầu, chậm rãi đi vào giấc ngủ trong bóng mát và gió mát mùa hạ. 
Những trái xoài của nhà em đều rất to và ngon. Hột xoài luôn bé nên phần thịt xoài rất dày và mọng nước, ai cũng khen ngon, ai cũng thích. Hương thơm thì luôn nồng nàn. Để có thể có được những trái xoài như thế, em và cả nhà đã phải chăm sóc cho cây vô cùng cẩn thận, từ việc tưới nước ra sao, bón phân thế nào… tất cả phải được làm thật kỹ lưỡng.
Nhưng không chỉ vậy, để có được những trái xoài ấy, còn phải kể đến công sức của rễ cây cần mẫn chăm chỉ, thân cây to lớn ngày ngày làm công việc vận chuyển các chất lên cho cây nuôi lớn quả nữa. Những cành cây khẳng khiu, những chiếc lá, nụ hoa ngày xuân, tất cả đều có công việc của riêng mình, tất cả đều góp phần tạo nên quả.
Em rất yêu cây xoài nhà em. Cây lớn thêm, nghĩa là ngày càng gần đến lúc nó già đi. Nhưng em vẫn sẽ chăm sóc cho nó cẩn thận để dù không ra quả nữa thì nó vẫn là một cây bóng mát cho gia đình em.
Bài mẫu 4
[bookmark: _GoBack]Cây xoài trong vườn của ông ngoại
Mấy tuần trước, em được về quê ngoại chơi. Ông em có trồng một cây xoài ở góc vườn và em rất thích. Cây trồng được mười năm rồi nên to lớn. Cây xoài xum xuê rợp mát cả một góc vườn. 
Những tán lá xoè rộng tựa như một chiếc ô khổng lồ. Gốc cây có nhiều rễ nổi lên mặt đất. Thân cây to khoảng một vòng tay em, xù xì, nứt nẻ, được phủ bằng một lớp cứng. Cành cây đâm về tứ phía. Lá cây to, thon dài, có màu xanh đậm. Lá non có màu ưng ửng đỏ. Mùa này, cây xoài đẹp hơn bao giờ hết. Nổi bật trên những chiếc lá xanh là những chùm hoa nhỏ li ti. Hoa xoài có màu vàng nhạt thơm dìu dịu. Khi hoa rụng trắng cả một góc vườn thì quả bắt đầu nhú. Lúc đầu quả xoài mới chỉ to bằng ngón tay cái, lúc sau to bằng cổ tay em. Đến lúc sau qủa xoài đã nặng trĩu cành và to bằng bàn tay em. Gọt vỏ xoài ra mới thấy hết sự thơm ngon của quả xoài. Bên trong là một màu vàng ươm, toả ra một mùi thơm ngào ngạt. 
Mùa xuân đến chim chóc, ong bướm bay lượn quanh làm đẹp cho cây. Ngồi dưới gốc cây mà em cứ nghĩ như mình đang ở trong một thế giới màu xanh. 
Hễ cứ có khách đến là mẹ em lại hái vài quả xuống để mời khách. Ăn xong khách tấm tắc khen “sao xoài ngon thế”. Em rất yêu cây xoài này! Em sẽ cố gắng chăm sóc cho cây để cây mãi đẹp.
(Tác giả: Nguyễn Yến Chi)
» Xem thêm:
· Bài văn tả cây bưởi trong vườn
· Văn mẫu hay tả quả xoài lớp 5
***
Trên đây là một số bài văn mẫu tả cây xoài lớp 5 hay nhất mà Đọc tài liệu biên soạn muốn gửi đến các em. Để có thể học tốt hơn môn tập làm văn lớp 5, các em có thể truy cập vào trang doctailieu.com để tham khảo thêm những bài văn mẫu chọn lọc khác nhé.

