Xác định người kể chuyện trong Chuyện chức Phán sự đền Tản Viên
Cùng Đọc tài liệu đi vào trả lời câu hỏi cuối bài thuộc nội dung phần soạn bài Tản Viên từ Phán sự lục SGK Ngữ Văn 10 tập 1 Kết nối tri thức.
[bookmark: _GoBack]Câu hỏi : Xác định người kể chuyện trong Chuyện chức Phán sự đền Tản Viên. Những lời kể nào giúp bạn có được sự hình dung ban đầu về tính cách của nhân vật Tử Văn?
(Câu 1 trang 20 SGK Ngữ văn 10 Kết nối tri thức tập 1)
Trả lời:
Cách trả lời 1
- Người kể chuyện là tác giả. 
- Lời kể cho thấy hình dung ban đầu về tính cách của nhân vật Tử Văn:
+ "Chàng vốn khảng khái, nóng nảy, thấy sự tà gian thì không thể chịu được, vùng Bắc người ta vẫn khen là một người cương trực."
+ "Tử Văn rất tức giận, một hôm tắm gội sạch sẽ, khấn trời, rồi châm lửa đốt đền. Mọi người đều lắc đầu lè lưỡi, lo sợ thay cho Tử Văn, nhưng chàng vẫn vung tay không cần gì cả.
Cách trả lời 2
- Truyện được kể theo ngôi thứ ba, người kể chuyện là chính tác giả. Tác giả không bộc lộ trực tiếp tình cảm, quan điểm mà ẩn sau sự kiện và thái độ, hành động của nhân vật.
- Ngô Tử Văn được giới thiệu trực tiếp là một người “khảng khái, nóng nảy, thấy sự tà gian thì không thể chịu được, vùng Bắc người ta vẫn khen là một người cương trực”.
-/-
Trên đây là gợi ý trả lời câu hỏi "Xác định người kể chuyện trong Chuyện chức Phán sự đền Tản Viên." , đừng quên tham khảo trọn bộ Soạn Văn 10 Kết nối tri thức!
- Tổng hợp các tài liệu và bài học soạn văn 10 mới -

