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Cùng Đọc tài liệu trả lời câu hỏi trong nội dung phần đọc hiểu bài "Người đàn ông cô độc giữa rừng" SGK Ngữ Văn 7 tập 1 Cánh Diều, giúp các em chuẩn bị tốt soạn văn 7 trước khi tới lớp.
Câu hỏi
Những chi tiết về nhà cửa, cách ăn mặc và tiếp khách,... gợi lên ấn tượng gì về chú Võ Tòng?
(Câu hỏi trang 16 SGK Ngữ Văn 7 tập 1 Cánh Diều)
Trả lời
- Cách ăn mặc của chú Võ Tòng:
· Cởi trần, mặc chiếc quần kaki còn mới
· Bên hông đeo lủng lẳng một lưỡi lê
· Thắt cái xanh-tuya-rông.
- Nhà cửa:
· Những khúc gỗ xếp thành bậc thang dài xuống bến.
· Bậc gỗ trơn tuột.
Giữa lều có đặt một cái bếp cà ràng
- Cách tiếp khách:
· Chai rượu đã vơi và một đĩa khô nướng còn bày trên nền đất dưới chân chủ và khách.
· Chú Võ Tòng nhặt trong lửa ra một thỏi khô nướng to nhất đặt vào tay tôi.
Những chi tiết về nhà cửa, cách ăn mặc và tiếp khách… gợi lên ấn tượng về chú Võ Tòng là một người đàn ông cô độc, từng trải, là một người chất phác, hào sảng, trọng tình trọng nghĩa.
-/-
Trên đây là gợi ý trả lời câu hỏi "Những chi tiết về nhà cửa, cách ăn mặc và tiếp khách,... gợi lên ấn tượng gì về chú Võ Tòng?". Hy vọng với trọn bộ Soạn văn 7 do Đọc tài liệu biên soạn sẽ giúp các em học tốt môn Ngữ Văn!
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Nh ? ng chi ti ? t v ?   nhà c ? a, cách ăn m ? c và ti ? p khách     Cùng Đ ? c tài li ? u tr ?  l ? i câu h ? i   trong n ? i dung ph ? n đ ? c  hi ? u bài "Ngư ? i đàn ông cô đ ? c gi ? a  r ? ng" SGK Ng ?  Văn 7 t ? p 1 Cánh Di ? u, giúp các em chu ? n b ?  t ? t   so ? n văn 7   trư ? c khi t ? i l ? p.   Câu h ? i   Những chi tiết về nhà cửa, cách ăn mặc và   tiếp khách,... gợi lên ấn tượng gì về chú Võ Tòng?   (Câu h ? i trang 16 SGK Ng ?  Văn 7 t ? p 1 Cánh Di ? u)   Tr ?  l ? i   -   Cách ăn m ? c c ? a chú Võ Tòng:      C ? i tr ? n, m ? c chi ? c qu ? n kaki còn m ? i      Bên hông đeo l ? ng l ? ng m ? t lư ? i lê      Th ? t cái xanh - tuya - rông.   -   Nhà c ? a:      Nh ? ng khúc g ?  x ? p thành b ? c thang dài xu ? ng b ? n.      B ? c g ?  trơn tu ? t.   Gi ? a l ? u có đ ? t m ? t cái b ? p cà ràng   -   Cách ti ? p khách:      Chai rư ? u đ ã v ơi và m ? t đ i a khô nư ? ng còn bày trên n ? n đ ? t dư ? i   chân ch ?  và khách.      Chú Võ Tòng nh ? t trong l ? a ra m ? t th ? i khô nư ? ng to nh ? t đ ? t vào tay tôi.   Những chi tiết về nhà cửa, cách ăn mặc và tiếp khách… gợi lên ấn tượng về chú Võ Tòng là m ? t  ngư ? i đàn ông cô đ ? c, t ? ng tr ? i, là m ? t ngư ? i ch ? t p hác, hào s ? ng, tr ? ng tình tr ? ng ngh i a.   - / -   Trên đây là g ? i ý tr ?  l ? i câu h ? i "Những chi tiết về nhà cửa, cách ăn mặc và tiếp khách,... gợi lên  ấn tượng gì về chú Võ Tòng?". Hy v ? ng v ? i tr ? n b ?  So ? n văn 7 do Đ ? c tài li ? u biên so ? n s ?  giúp  các em h ? c t ? t môn Ng ?  Văn!  

