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Câu hỏi
So sánh hành vi chống trả tên địa chủ ngang ngược với việc đánh hổ của Võ Tòng
Trả lời
- Võ Tòng bị tên địa chủ vu cho lấy trộm mụt măng nhà lão. Hắn lấy ba toong vụt lên đầu Võ Tòng.
- Võ Tòng không nhịn được khi bị vụt vào đầu vì "đầu là nơi thờ phụng ông bà" nên gã đã gí chém dao vào mặt tên bóc lột, hống hách này.
- Nhưng Võ Tòng không bỏ trốn, mà gã mang dao đến trước nhà việc chịu tội.
→ Hành vi chống trả tên địa chủ ngang ngược và việc đánh hổ cho thấy chú Võ Tòng là một người đàn ông gan dạ, chính trực. Chú không sợ hiểm nguy cũng không nao núng trước cường quyền.
-/-
Trên đây là gợi ý trả lời câu hỏi "So sánh hành vi chống trả tên địa chủ ngang ngược với việc đánh hổ của Võ Tòng". Hy vọng với trọn bộ Soạn văn 7 do Đọc tài liệu biên soạn sẽ giúp các em học tốt môn Ngữ Văn!




So sánh hành vi ch


?


ng tr


?


 


tên đ


?


a ch


?


 


ngang ngư


?


c v


?


i vi


?


c đánh h


?


 


 


Cùng Đ


?


c tài li


?


u tr


?


 l


?


i câu h


?


i


 


trong n


?


i dung ph


?


n đ


?


c hi


?


u bài "Ngư


?


i đàn ông cô đ


?


c gi


?


a 


r


?


ng" SGK Ng


?


 Văn 7 t


?


p 1 Cánh Di


?


u, giúp các em chu


?


n b


?


 t


?


t


 


so


?


n văn 7


 


trư


?


c khi t


?


i l


?


p.


 


Câu h


?


i
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So sánh hành vi ch ? ng tr ?   tên đ ? a ch ?   ngang ngư ? c v ? i vi ? c đánh h ?     Cùng Đ ? c tài li ? u tr ?  l ? i câu h ? i   trong n ? i dung ph ? n đ ? c hi ? u bài "Ngư ? i đàn ông cô đ ? c gi ? a  r ? ng" SGK Ng ?  Văn 7 t ? p 1 Cánh Di ? u, giúp các em chu ? n b ?  t ? t   so ? n văn 7   trư ? c khi t ? i l ? p.   Câu h ? i   So sánh hành vi chống trả tên địa chủ ngang ngược với việc đánh hổ của Võ Tòng   Tr ?  l ? i   -   Võ Tòng b ?  tên đ ? a ch ?  vu cho l ? y tr ? m m ? t măng nhà l ão. H ? n l ? y ba toong v ? t lên đ ? u Võ  Tòng.   -   Võ Tòng không nh ? n đư ? c khi b ?  v ? t vào đ ? u vì " đ ? u là nơi th ?  ph ? ng ông bà" nên gã  đ ã gí  chém dao vào m ? t tên bóc l ? t, h ? ng hách này.   -   Nhưng V õ Tòng không b ?  tr ? n, mà gã mang dao  đ ? n trư ? c nhà vi ? c ch ? u t ? i.   ?   Hành vi ch ? ng tr ?  tên đ ? a ch ?  ngang ngư ? c v à vi ? c đánh h ?  cho th ? y chú Võ Tòng là m ? t  ngư ? i đàn ông gan d ? , chính tr ? c. Chú không s ?  hi ? m nguy c u ng không nao núng trư ? c cư ? ng  quy ? n.   - / -   Trên đây là g ? i ý tr ?  l ? i câu h ? i "So sánh hành vi chống trả tên địa chủ ngang ngược với việc  đánh hổ   của Võ Tòng". Hy v ? ng v ? i tr ? n b ?  So ? n văn 7 do Đ ? c tài li ? u biên so ? n s ?  giúp các em  h ? c t ? t môn Ng ?  Văn!  

