Cùng Đọc tài liệu gợi ý trả lời câu hỏi 2 thuộc phần SAU KHI ĐỌC của văn bản Hội Lồng Tồng - Trần Quốc Vượng - Lê Văn Hảo - Dương Tất Từ, giúp các em soạn văn 7 thật tốt trước khi tới lớp.
Câu hỏi 2 trang 119 SGK Ngữ văn 7 tập 1 Kết nối tri thức
[bookmark: _GoBack]Sản vật cúng tế trong hội lồng tồng có liên quan gì với tục mở hội xuống đồng và tục trở thành hoàng - thần nông?
Trả lời
Cách 1
- Sản vật cúng tế trong hội lồng tồng có liên quan với tục mở hội xuống đồng và tục thờ thành hoàng – thần nông:
+ Những sản vật cúng tế như: thịt lợn, thịt gà, bánh chưng, hoa quả ở hội lồng tồng giống ở hội xuống đồng và tục thờ thành hoàng – thần nông
Cách 2
- Các sản vật cúng tế trong hội lồng tồng là: gà thiến béo, lợn quay, bánh trái…
- Hội lồng tồng ở Việt Bắc gắn với tục thờ thần nông. Thần nông được tôn làm thành hoàng làng cũng có nghĩa là thần nông được cho là có vai trò giúp dân khai mở đất đai, xây dựng và bảo vệ bản mường. Những lễ vật đều là những sản phẩm nông nghiệp của cư dân, được dâng lên tế thần nông để thể hiện sự biết ơn của cư dân với vị thần cai quản đời sống bản mường, cũng là cách thức để kính báo về công việc làm ăn sinh sống hằng năm và biểu thị niềm mong ước về cuộc sống no đủ.
Cách 3
- Sản vật cúng tế trong hội lồng tồng có liên quan tới tục mở hội xuống đồng và tục thờ thành hoàng – thần nông là:
+ Lồng tồng tiếng Tày – Nùng có nghĩa là xuống đồng.
+ Thần thành hoàng làng của đồng bào Tày – Nùng là Thần Nông.
+ Đình thành hoàng thờ những nhân vật ngày xưa đã có công khai phá ruộng nương, xây dựng và bảo vệ bản mường.
=> Do đó các vật phẩm cúng tế sẽ là các sản phẩm được sản xuất từ hoạt động sản xuất nông nghiệp như: thịt gà, thịt lợn, các loại bánh, các loại rượu…
-/-
Trên đây là gợi ý trả lời câu hỏi "Sản vật cúng tế trong hội lồng tồng có liên quan gì với tục mở hội xuống đồng và tục trở thành hoàng - thần nông?" do Đọc tài liệu biên soạn. Chúc các em soạn văn 7 Kết nối tri thức thật tốt trước khi tới lớp.

