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Cùng Đọc tài liệu trả lời câu hỏi trong nội dung phần câu hỏi trong bài "Thiên nhiên và con người trong truyện Đất rừng phương Nam" SGK Ngữ Văn 7 tập 1 Cánh Diều, giúp các em chuẩn bị tốt soạn văn 7 trước khi tới lớp.
Câu hỏi
Những dòng chữ in nghiêng ở đoạn này lấy từ tác phẩm của ai?
(Câu hỏi 3 trang 85 SGK Ngữ Văn 7 tập 1 Cánh Diều)
Trả lời
Những dòng chữ in nghiêng ở đoạn này được lấy từ tác phẩm Đất rừng phương Nam – Đoàn Giỏi
- Những thân cây tràm vỏ trắng vươn thẳng lên trời, chẳng khác gì những cây nến khổng lồ, đầu lá rũ phất phơ như những đầu lá liễu bạt ngàn. Từ trong biển lá xanh rờn đã bắt đầu ngả sang màu úa, ngát dậy một mùi hương lá tràm bị hun nóng... tiếng chim không ngớt vang ra, vọng mãi lên trời cao xanh thẳm không cùng...
- nước ầm ầm đổ ra biển ngày đêm như thác, cá nước bơi hàng đàn đen trũi nhô lên hụp xuống như người bơi ếch giữa những đầu sóng trắng... con sông rộng hơn ngàn thước, trông hai bên bờ, rừng đước dựng lên cao ngất như hai dãy trường thành vô tận...
-/-
Trên đây là gợi ý trả lời câu hỏi "Những dòng chữ in nghiêng ở đoạn này lấy từ tác phẩm của ai?". Hy vọng với trọn bộ Soạn văn 7 Cánh Diều do Đọc tài liệu biên soạn sẽ giúp các em học tốt môn Ngữ Văn!




