Nếu vẽ thêm minh họa cho bài viết Hội thi thổi cơm
Cùng Đọc tài liệu xem các cách trả lời câu 6 trang 108 thuộc phần CÂU HỎI CUỐI BÀI: soạn bài Hội thi thổi cơm Cánh diều (Bài 5: Văn bản thông tin SGK Ngữ văn 7 Cánh diều tập 1).
Câu hỏi:  Văn bản chỉ có một ảnh minh họa. Nếu vẽ thêm minh họa cho bài viết, em sẽ chọn nội dung nào? Vì sao em lại chọn nội dung đó để vẽ?
(Câu 6 trang 108 Ngữ văn 7 Cánh diều tập 1)
Trả lời: 
Cách trả lời 1:
Nếu vẽ thêm minh họa cho bài viết Hội thi thổi cơm, em sẽ vẽ cảnh hai người đàn ông đang nấu cơm bằng cái niêu được treo trên ngọn tre trong hội Hành Thiện. Do niêu cơm không được đặt cố định mà treo lơ lửng, người chơi vừa đi vừa nấu nên sẽ tạo ra hình ảnh có tính có tính chuyển động cao, rất thú vị để chuyển thành tranh vẽ.
Cách trả lời 2:
Nếu vẽ minh họa thêm cho bài viết em sẽ vẽ hình ảnh minh họa cho hội thi nấu cơm ở làng Chuông - Hà Tây, vì với em hội thi này rất đặc biệt và ấn tượng.
Cách trả lời 3:
[bookmark: _GoBack]Nếu vẽ minh họa thêm cho bài viết, em sẽ chọn nội dung cuộc thi của nữ của hội thi thổi cơm ở làng Chuông (Hà Nội) vì quy định của cuộc thi thể hiện sự tháo vát, tần tảo, đảm đang của người phụ nữ khi họ phải vừa nấu cơm vừa giữ trẻ vừa trông chừng một con cóc.
-/-
Trên đây là gợi ý trả lời câu 6 trang 108:"Nếu vẽ thêm minh họa cho bài viết Hội thi thổi cơm": soạn bài Hội thi thổi cơm sách Ngữ văn 7 Cánh diều tập 1, đừng quên tham khảo trọn bộ Soạn văn 7 Cánh Diều!
- Tổng hợp các tài liệu và bài học soạn văn 7 mới -

