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Chuẩn bị bài thật tốt trước khi tới lớp giúp các em dễ dàng nắm được nội dung bài học. Cùng Đọc tài liệu trả lời các câu hỏi SUY NGẪM VÀ PHẢN HỒI trong nội dung Soạn bài Bức thư gửi chú lính chì dũng cảm.
Câu hỏi
Nhân vật chú lính chì dũng cảm đã gợi ra cho tác giả bức thư bài học gì?
(Câu hỏi 2 trang 63 SGK Ngữ Văn 7 tập 1 Chân trời sáng tạo)
Trả lời
Gợi ý 1:
Nhân vật chú lính chì dũng cảm đã gợi cho tác giả lá thư bài học về việc dũng cảm, can đảm đương đầu với những khó khăn, thử thách để vươn lên trong cuộc sống.
Gợi ý 2:
Nhân vật chú lính chì dũng cảm đã gợi cho tác giả bức thư bài học về việc nhìn mọi thứ trong cuộc sống bằng con mắt thực tế và tìm cách giải quyết để có một thế giới tươi đẹp hơn. 
Gợi ý 3:
Nhân vật chú lính chì dũng cảm đã gợi ra cho tác giả bức thư bài học về sự dũng cảm, dám đương đầu với những khó khăn, thử thách trong cuộc sống. Khi chúng ta biết đương đầu và vượt qua khó khăn thì mới có được cuộc sống tốt đẹp hơn.
-/-
Trên đây là gợi ý chi tiết trả lời câu hỏi 2 trang 63 SGK Ngữ Văn 7 Chân trời sáng tạo tập 1: "Nhân vật chú lính chì dũng cảm đã gợi ra cho tác giả bức thư bài học gì?". Hy vọng sẽ giúp các em soạn văn 7 tại nhà dễ dàng hơn.
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