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Soạn bài Bức thư gửi chú lính chì dũng cảm sách Chân trời sáng tạo
Hướng dẫn trả lời câu hỏi trong bài trang 63 SGK Ngữ Văn 7 tập 1 Chân trời sáng tạo, qua đó nhận ra được giá trị nội dung, nghệ thuật của văn bản.
Tóm tắt văn bản 
Cô bé 14 tuổi viết bức thư cho chú lính chì trong tác phẩm cùng tên của nhà văn An- Đéc- Xen. Bức thư là những dòng cảm xúc của một cô bé mê đọc truyện cổ tích gửi tới nhân vật mà cô yêu thích nhất. Trong hoàn cảnh đặc biết nhưng chú lính chì luôn có sự lạc quan, tinh thần dũng cảm: lạc quan khi chú luôn sống  vui vẻ trong ngôi nhà với đầy sự thương yêu của anh em, của cậu chủ và của cô vũ nữ ba lê dù chỉ có một chân do thiếu vật liệu; chú lính chì dũng cảm không hề lù bước trước bất kì mối đe dọa nào. Thông qua hình ảnh chú lính chì, Li-xơ-bớt muốn chúng ta nhận ra những mặt trái của đời sống, từ đó đối mặt với chúng và tìm ra cách giải quyết vấn đề.
Suy ngẫm và phản hồi
Thông qua việc trả lời ngắn gọn các câu hỏi trang 63 SGK Ngữ Văn 7 tập 1 Chân trời sáng tạo, các em sẽ hiểu rõ hơn về thông điệp tác giả gửi gắm qua bức thư bày tỏ tình cảm của mình với Chú lính chì: "phải nhìn nhận một cách nghiêm túc những mặt trái của cuộc sống."
Câu 1: Tác giả bức thư đã bày tỏ tình cảm gì với nhân vật chú lính chì dũng cảm?
Trả lời: Tác giả bức thư đã bày tỏ tình cảm yêu quý, nể phục với chú lính chì dũng cảm.
Câu 2: Nhân vật chú lính chì dũng cảm đã gợi ra cho tác giả bức thư bài học gì?
Trả lời: Nhân vật chú lính chì dũng cảm đã gợi ra cho tác giả bức thư bài học về sự dũng cảm, dám đương đầu với những khó khăn, thử thách trong cuộc sống. Khi chúng ta biết đương đầu và vượt qua khó khăn thì mới có được cuộc sống tốt đẹp hơn.
Câu 3: Tác giả bức thư suy nghĩ như thế nào về kết thúc không có hậu của truyện Chú lính chì dũng cảm? Em có đồng ý với điều đó không?
Trả lời:
Kết thúc không có hậu của truyện Chú lính chì dũng cảm giúp tác giả nhìn nhận một cách nghiêm túc những mặt trái của cuộc sống thực tế. Vì vậy, thông qua bức thư tác giả muốn nói lời cảm ơn đến nhà văn An-đéc-xen.
Em đồng ý với với suy nghĩ của tác giả. Vì việc để truyện có cái kết không có hậu là điều hợp lí vì sẽ truyền tải được dụng ý của nhà văn đến với người đọc.
Câu 4: Hãy giới thiệu với các bạn một nhân vật văn học đã để lại cho em ấn tượng sâu sắc bằng một đoạn văn.
Tổng kết Soạn bài Bức thư gửi chú lính chì dũng cảm
1. Bố cục văn bản
- Phần 1 (từ đầu đến một nhân vật mà tôi yêu thích nhất trong truyện cổ tích của Han-xơ Cri-xti-an An-đéc-xen (Hans Christian Andersen)): Lí do viết thư
- Phần 2 (tiếp đến chỉ với một chân duy nhất): Bài học chú lính chì đem lại cho tác giả
- Phần 3 (còn lại): tình cảm của tác giả đối với nhà văn An-đéc-xen và kết thúc của truyện
2. Giá trị nội dung
- Phân tích nhân vật Chú lính chì trong tác phẩm cùng tên của nhà văn An-đéc-xen
- Văn bản là một bức thư đã bày tỏ tình cảm yêu mến của tác giả với nhân vật chú lính chì dũng cảm
3. Đặc sắc nghệ thuật
- Ngôn ngữ giàu cảm xúc
- Lối viết hấp dẫn, thuyết phục
Xem trọn bộ Soạn văn 7 Chân trời sáng tạo chi tiết!




