

[bookmark: _GoBack]Tác giả bức thư suy nghĩ như thế nào về kết thúc không có hậu
Chuẩn bị bài thật tốt trước khi tới lớp giúp các em dễ dàng nắm được nội dung bài học. Cùng Đọc tài liệu trả lời các câu hỏi SUY NGẪM VÀ PHẢN HỒI trong nội dung Soạn bài Bức thư gửi chú lính chì dũng cảm.
Câu hỏi
Tác giả bức thư suy nghĩ như thế nào về kết thúc không có hậu của truyện Chú lính chì dũng cảm? Em có đồng ý với điều đó không?
(Câu hỏi 3 trang 63 SGK Ngữ Văn 7 tập 1 Chân trời sáng tạo)
Trả lời
- Tác giả lá thư cho rằng kết thúc không có hậu của truyện Chú lính chì dũng cảm để người đọc nhận ra những mặt trái của đời sống thực.
Tôi muốn nói lời cảm ơn nhà văn An-đéc-xen vì ông đã “dập tắt hi vọng” về một kết thúc có hậu” như ta thường gặp trong các câu chuyện cổ tích. Trẻ em chúng ta đang sống trong một thế giới thực, nơi mà hằng ngày vẫn diễn ra chiến tranh, đau thương, tệ nạn ma tuý, cảnh đói nghèo,... Chính vì thế, phải nhìn nhận một cách nghiêm túc những mặt trái của cuộc sống thực tại để tìm cách giải quyết có hiệu quả, và từ đó, chúng ta sẽ xây dựng một thế giới tươi đẹp hơn.
- Em đồng ý với với suy nghĩ của tác giả. Vì việc để truyện có cái kết không có hậu là điều hợp lí vì sẽ truyền tải được dụng ý của nhà văn đến với người đọc.
-/-
Trên đây là gợi ý chi tiết trả lời câu hỏi 3 trang 63 SGK Ngữ Văn 7 Chân trời sáng tạo tập 1: "Tác giả bức thư suy nghĩ như thế nào về kết thúc không có hậu của truyện Chú lính chì dũng cảm? Em có đồng ý với điều đó không?". Hy vọng sẽ giúp các em soạn văn 7 tại nhà dễ dàng hơn.
Trọn bộ tài liệu Soạn văn 7 Chân trời sáng tạo



