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Hướng dẫn trả lời câu hỏi phần CÂU HỎI CUỐI BÀI trong nội dung Soạn bài Hê-ra-clét đi tìm táo vàng giúp các em chuẩn bị bài soạn trước khi tới lớp thật tốt.
Câu hỏi
Chi tiết, hình ảnh nào của văn bản Hê-ra-clét đi tìm táo vàng để lại ấn tượng đặc biệt đối với em? Hãy vẽ hoặc mô tả bằng lời chi tiết, hình ảnh đó.
(Câu hỏi 5 trang 18 SGK Ngữ văn 10 tập 1 Cánh Diều)
Trả lời
Gợi ý 1:
- Chi tiết Hê-ra-clét đấu trí với thần Át–lát để lại ấn tượng đặc biệt với em. Sức mạnh phi thường, sự dũng cảm và trái tim nhân hậu của Hê-ra-clét đã được bộc lộ qua những thử thách hết sức nguy hiểm trên đường đi tìm táo vàng: cuộc chiến với gã khổng lồ độc ác Ăng-tê, giải cứu thần Prô-mê-tê, giao đấu với cha con thần chiến tranh,... Nhưng đến thử thách cuối cùng, Hê-ra-clét đã thể hiện được trí thông minh của mình. Không những nhận ra ý đồ của thần Át–lát muốn để mình thay thần chịu hình phạt chống trời, mà còn nhanh trí tương kế tựu kế "lừa" ngược lại để thần phải chịu thua.
Gợi ý 2:
- Chi tiết Hê-ra-clét đấu trí với thần Át-lát khiến em vô cùng ấn tượng. Sự nhanh trí của Hê-ra-clét đã tạo ra một bước ngoặt trong diễn biến, khiến người đọc ai cũng phải bất ngờ. Không những có thể nhanh chóng nhận ra ý đồ của thần Át-lát, mà còn khiến thần không thực hiện được ý đồ của mình. Hê-ra-clét là một anh hùng có trái tim nhân hậu nhưng vô cùng thông minh và thẳng thắn.
-/-
Trên đây là trả lời chi tiết cho câu hỏi 5 trang 18 SGK Ngữ văn 10 tập 1 Cánh Diều: Chi tiết, hình ảnh nào của văn bản Hê-ra-clét đi tìm táo vàng để lại ấn tượng đặc biệt đối với em? Hãy vẽ hoặc mô tả bằng lời chi tiết, hình ảnh đó. Hy vọng sẽ giúp các em soạn văn 7 tại nhà dễ dàng hơn.
Trọn bộ tài liệu Soạn văn 10 Cánh Diều



