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Nhằm giúp các em dễ dàng hơn trong chuẩn bị Soạn bài Thần trụ trời trước khi tới lớp. Đọc tài liệu tổng hợp và biên soạn các gợi ý trả lời câu hỏi CÂU HỎI CUỐI BÀI trang 27 SGK Ngữ Văn 10 tập 1 Cánh Diều
Câu hỏi
Truyện Thần Trụ trời nhằm giải thích các hiện tượng gì? Cách giải thích ấy có điểm gì giống và khác các truyền thuyết đã học ở lớp 6 như Thánh Gióng, Sự tích Hồ Gươm,...?
(Câu hỏi 3 trang 27 SGK Ngữ Văn 10 tập 1 Cánh Diều)
Trả lời
Gợi ý 1:
- Truyện Thần Trụ Trời muốn giải thích nguồn gốc các hiện tượng thiên nhiên như vì sao có trời, có đất và vì sao trời với đất lại được phân đôi, vì sao mặt đất lại không bằng phẳng có chỗ lõm có chỗ lồi, vì sao có sông, núi, biển, đảo.
- Cách giải thích có điểm gì giống và khác các truyện đã học ở lớp 6 như Thánh Gióng, Sự tích Hồ Gươm:
+ Giống nhau: cùng có chi tiết kì ảo, hoang đường.
+ Khác nhau:
· Truyện thần thoại: nhằm giải thích, khám phá và chinh phục thế giới.
· Truyện truyền thuyết: nhằm giải thích các phong tục, tập quán hoặc kể về các nhân vật lịch sử.
Gợi ý 2:
- Truyện giải thích sự hình thành trời đất, núi sông, biển cả theo quan niệm của người nguyên thuỷ. Người nguyên thuỷ hiểu, nghĩ về các hiện tượng tự nhiên bằng những hiểu biết thô sơ, chất phác và trí tưởng tượng phong phú, ngây thơ của minh. Họ cho rằng trời đất, thế gian là do các Thần tạo nên.
- Cách giải thích ấy giống với các truyện truyền thuyết đã học là đều có các chi tiết kì ảo, hoang đường, cùng giải thích về nguồn gốc của sự vật sự việc nào đó. Tuy nhiên, ở truyện truyền thuyết chỉ giải thích sự vật sự việc ở 1 vùng nhất định, còn thần thoại giải thích cho nguồn gốc hình thành của các sự vật trên Trái đất.
-/-
Trên đây là gợi ý trả lời chi tiết câu hỏi 3 trang 27 SGK Ngữ văn 10 tập 1 Cánh Diều "Truyện Thần Trụ trời nhằm giải thích các hiện tượng gì? Cách giải thích ấy có điểm gì giống và khác các truyền thuyết đã học ở lớp 6 như Thánh Gióng, Sự tích Hồ Gươm,...". Hy vọng sẽ giúp các em tự chuẩn bị bài học trước khi tới lớp.
- Trọn bộ tài liệu Soạn văn 10 Cánh Diều -



