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Yêu cầu đối với bài văn thuyết minh về quy tắc hoặc luật lệ trong trò chơi hay hoạt động:
- Giới thiệu được những thong tin cần thiết về trò chơi hay hoạt động.
- Miêu tả được quy tắc hoặc luật lệ của trò chơi hay hoạt động, nêu rõ trình tự các bước cần thực hiện trong trò chơi hay hoạt động đó.
- Nêu được vai trò, tác dụng của trò chơi hay hoạt động đối với con người.
- Nêu được ý nghĩa của trò chơi hay hoạt động.
Phân tích bài viết tham khảo
Quy trình viết bài văn thuyết minh về quy tắc hoặc luật lệ trong trò chơi hay hoạt động 
1. Trước khi viết 
a. Lựa chọn đề tài Em có thể chọn những trò chơi dân gian mình đã tham gia hoặc đã tìm hiểu. 
Ví dụ: Bịt mắt bắt dê, nhảy bao bố, trốn tìm… 
b. Tìm ý Hãy tìm ý cho bài viết bằng cách trả lời cho những câu hỏi dưới đây: 
- Trò chơi hay hoạt động đó thường diễn ra ở đâu? 
- Trò chơi hay hoạt động đó dành cho lứa tuổi nào? 
- Hiện nay người ta có còn chơi trò đó hay duy trì hoặt động đó nữa không? 
- Quy tắc, luật lệ của trò chơi hay hoạt động đó là gì? 
- Trò chơi hay hoạt động đó có tác dụng như thế nào đối với con người? 
- Ý nghĩa của trò chơi hay hoạt động đó là gì? 
c. Lập dàn ý - Mở bài: Giới thiệu về trò chơi hay hoạt động 
- Thân bài: 
+ Miêu tả quy tắc hoặc luật lệ của trò chơi hay hoạt động 
+ Nêu tác dụng của trò chơi hay hoạt động 
- Kết bài: Ý nghĩa của trò chơi hay hoạt động đối với cuộc sống con người. 
2. Viết bài 
Khi viết bài, cần lưu ý: 
- Kết hợp các thông tin em tham khảo được về trò chơi hay hoạt động và những trải nghiệm của em. 
- Miêu tả quy tắc hoặc luật lệ của trò chơi hay hoạt động một cách chi tiết, rõ ràng. 
- Mỗi ý thuyết minh về trò chơi hay hoạt động trình bày thành một đoạn văn.
3. Chỉnh sửa bài viết
	Yêu cầu
	Gợi ý chỉnh sửa

	Giới thiệu được những thông tin cần thiết về trò chơi hay hoạt động
	Nếu bài viết chưa được giới thiệu cụ thể tên trò chơi hay hoạt động, hoàn cảnh diễn ra trò chơi hay hoạt động, đối tượng tham gia...cần bổ sung.

	Miêu tả chi tiết, rõ ràng quy tắc, luật lệ của trò chơi hay hoạt động.
	Bổ sung thông tin hoặc điều chỉnh các câu, đoạn cho bài viết mạch lạc.

	Nêu được tác dụng và ý nghĩa của trò chơi hay hoạt động.
	Nếu việc nêu tác dụng, ý nghĩa của trò chơi hay hoạt động còn sơ sài hoặc chưa chính xác cần bổ sung và điều chỉnh.

	Đảm bảo về yêu cầu chính tả và diễn đạt
	Rà soát lỗi chính tả, dùng từ, đặt câu...trong bài viết và chỉnh sửa (nếu có).


Bài văn mẫu Viết bài văn thuyết minh về quy tắc hoặc luật lệ trong trò chơi hay hoạt động
Chủ đề: Thuyết minh về quy tắc trong trò chơi Bịt mắt bắt dê.
Truyền thống văn hóa mang theo những giá trị đời sống tinh thần vốn là niềm tự hào trong đời sống của mỗi con người Việt Nam. Những trò chơi dân gian được xem như là những nét đẹp văn hóa làm nên bản sắc cho dân tộc Việt Nam. Một trong những trò chơi thú vị và khá phổ biến là trò chơi Bịt mắt bắt dê.
Trò chơi dân gian là những hoạt động vui chơi giải trí do quần chúng nhân dân sáng tạo ra và được lưu truyền tự nhiên qua nhiều thế hệ, phản ánh đời sống tinh thần, văn hóa của dân tộc.  Trò chơi dân gian là hình thức sinh hoạt cộng đồng được nhân dân tiếp cận và gắn bó nhiều nhất, diễn ra mọi lúc, mọi nơi, không hạn định về mặt thời gian, không gian. Tuổi thơ của mỗi con người chúng ta chắc hẳn không còn xa lạ gì với những trò chơi dân gian. Đó chính là một phần gia vị không thể thiếu trong đời sống tinh thần của mỗi con người Việt Nam chúng ta.
Bịt mắt bắt dê là trò chơi đã xuất hiện từ rất lâu. Nghe ngay tên gọi của trò chơi thì chúng ta có thể hiểu được trò chơi này sẽ có sự góp mặt và tham gia của rất nhiều người.Từ “bịt mắt” thì rất rõ nghĩa khi giải thích, vậy còn từ “bắt dê” sẽ cho chúng ta thắc mắc và tò mò mà đặt ra câu hỏi tại sao là "bắt dê" chứ không phải bắt một con vật nào khác. Sở dĩ có điều này là bởi loài dê là loài có tính hiền lành, nhút nhát, linh hoạt và rất thích vận động. Chính vì thế, người bắt được nó đòi hỏi phải có sự tinh ý, nhanh nhẹn, thậm chí là cả chiến thuật. Khi những đôi mắt mở ra thì đã rất khó có thể bắt được chính xác mục tiêu mà ta muốn, cho nên khi nhắm mắt rồi thì để bắt được mục tiêu sẽ càng trở nên khó khăn hơn. Dù tối tăm trong đôi mắt khi bị bịt kín nhưng con người vẫn phải đi “bắt dê” khiến cho trò chơi này trở nên rất thú vị và đặc sắc, hấp dẫn người tham gia.
Có hai người chơi chính, họ được bịt mắt để tìm bắt dê. Con dê sẽ được đeo một vật để phát ra được tiếng động giúp cho người tìm dễ nhận biết được. Nhưng trò chơi đâu có dễ như vậy, những người xung quanh không tham gia chơi sẽ hò reo cổ vũ người chơi. Sau một quãng thời gian, người chơi phải tìm ra được con dê. Nếu cả hai không tìm được, trò chơi kết thúc và nhường lượt chơi cho những người tiếp theo. Không khí sôi nổi khi trò chơi diễn ra bên cạnh những tiếng cổ vũ của mọi người xung quanh đã khiến cho trò chơi hấp dẫn hơn hết.
Bịt mắt bắt dê đem lại cho con người rất nhiều sự bổ ích, đem lại niềm vui tiếng cười. Hiện nay xã hội ngày càng phát triển, con người dần bị cuốn theo công nghệ hiện đại, giới trẻ cũng dần chơi những trò chơi hiện đại mà quên đi những trò chơi dân gian truyền thống, bổ ích. Thế nhưng trò chơi dân gian bịt mắt bắt dê vẫn đem lại những giá trị tinh dần của văn hóa dân tộc Việt và trở thành một nét đẹp mang bản sắc dân tộc.
Nhiều năm tháng qua đi nhưng trò chơi này vẫn giữ nguyên vẹn những giá trị tinh thần to lớn của nó và để lại ấn tượng sâu sắc trong tâm trí của lớp lớp bao thế hệ con người.

